

# Hoja Oficial del Lunes.

Agrupación Profesional de Periodistas.

AÑO VII

NUM. 317

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa. Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450. — Apartado 775

## En el sector de Córdoba las tropas leales se disponen a levantar una línea de resistencia infranqueable

### Continúan las deserciones en el campo rebelde

En el extremo occidental de Asturias se libró ayer tarde una gran batalla, siendo derrotados completamente los facciosos

#### PARTE DE GUERRA DE LAS VEINTIDOS TREINTA DEL DIA 27

**FRENTE NORTE Y NOROESTE.**—En el extremo occidental de Asturias se ha librado durante la tarde una gran batalla entre una columna leal y otra facciosa procedente de Galicia. Nuestras tropas han llevado en todo momento la iniciativa en el combate y han derrotado totalmente a los rebeldes, desbordando el peso de sus fuerzas en Cabriñana, Candamo y Bayo. Muchos soldados rebeldes se han incorporado a nuestras fuerzas con gran entusiasmo.

**FRENTE DE ARAGON.**—Las fuerzas republicanas han consolidado sus posiciones de estos días, haciendo algunas operaciones de descubierta y limpieza de enemigos. Las deserciones en las filas facciosas de este frente se suceden.

**FRENTE DEL SUR.**—El ataque iniciado contra nuestras posiciones en la parte noroeste de Córdoba ha cedido en intensidad, y las fuerzas leales han podido consolidarse después de una resistencia heroica de cuatro días.

El enemigo ha sufrido en sus acciones de las cuarenta y ocho últimas horas muchas bajas, y nuestras tropas se disponen con gran espíritu a levantar en este sector una línea de resistencia infranqueable.

Precedentes de Cáceres y de Badajoz se han presentado en nuestras líneas treinta y cinco paisanos armados, que han huido del terror fascista.

**FRENTE DEL CENTRO.**—Durante toda la tarde, el enemigo ha atacado con gran violencia nuestras posiciones en el sector de Toledo, y las tropas leales han hecho algunas operaciones de ataque de flanco con buenos resultados.

Una infiltración rebelde hacia la carretera de Bargas ha sido duramente castigada por nuestra Infantería.

Nuestra Artillería del sector de Toledo ha bombardeado intensamente a una columna facciosa que desde Torrijos se dirigía a Toledo.

La aviación enemiga ha bombardeado algunos barrios de la ciudad, siendo ahuyentada con fuego de cañón y ametralladoras antiaéreas.

En los demás frentes, sin novedad.

#### UN JEFE ARABE ASESINADO

LONDRES, 27.—Comunican de Haifa que el jefe árabe y vocal del Comité nacional árabe Khali Taha ha sido asesinado ante el edificio de la comunidad israelita.—Fabra.

#### Aterrizó un avión con 43.000 cartas de Buenos Aires

BERLIN, 27.—El avión postal que salió el jueves de Buenos Aires ha aterrizado hoy en Frankfurt con 43.000 cartas.—Fabra.

#### El Tribunal Popular actúa en Alicante

ALICANTE.—Se ha celebrado el juicio contra ocho procesados de Crevillente acusados de rebelión militar y conspiración para la rebelión.

Los procesados negaron los hechos que se les imputan. Las pruebas testifical y documental les fueron contrarias.

#### El diputado socialista Delrouck, en libertad

BRUSELAS 27.—El diputado socialista Delrouck, detenido en Lieja hace unos días, ha sido puesto en libertad.—Fabra.

#### Extracto de nuestro número de anoche

**Noticias oficiales.**—Los partes del Ministerio de la Guerra, dados a las nueve y media de la mañana y a las tres de la tarde de ayer, acusaban una impresión optimista coincidente con la marcha excelente de las operaciones en todos los sectores.

**Consejo de ministros.**—El Gobierno se reunió ayer en Consejo. El ministro de Instrucción Pública facilitó a los informadores la anunciada declaración ministerial, que reproducimos en el presente número.

**Labor municipal.**—En un artículo titulado "El abastecimiento de la población civil" explicábamos la obra que en materia de abastos viene realizando el Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa.

**Federación de Inquilinos.**—Esta entidad celebró reunión para tratar de la ley de Inquilinato y el abaratamiento del teléfono.

**Homenaje a Javier Bueno.**—Reproducimos los artículos publicados recientemente por "La Voz" y "Política" con motivo del homenaje que el Ayuntamiento de Madrid acaba de tributar a nuestro ilustre camarada Javier Bueno.

**Acto antifascista.**—En el teatro de la Zarzuela la Alianza de Intelectuales Antifascistas celebró su anunciado acto de propaganda. Pronunciaron briosos discursos José Bergamín, María Teresa León, Manuel Altolaguirre, Vasau, Enrique Tierno, Gabriel Maroto, Helios Gómez, Jer Last, Miguel Kholtzow, Soria y el subsecretario de Instrucción Pública Wenceslao Roces. Leyeron poesías Pla Bertrán, Lorenzo Varela, Angel Gaos y Rafael Alberti.

**"La Casta Maldita".**—Artículo sobre los desastres del militarismo monárquico.

**La situación en Zaragoza.**—Un evadido de la capital aragonesa cuenta los horrores del dominio fascista en ella.

**Juventud Unificada.**—Reseña del acto celebrado ayer en el Pardiñas. Hablaron Josefina García, Maruja Sánchez, Juana Doña, Encarnación Fuyola, Aurora Arnáiz y Encarnación Sierra.

**Otras notas.**—Acción docente de la Prensa. Labor de la Agrupación de Periodistas. Cómo hablaba Queipo de Llano de los munitares facciosos. Comité Popular de Abastecimientos. Homenaje a la memoria de García Lorca. Intervención en la industria del papel. Militicianos desaparecidos. Control de "Publicitas". Junta Central de Socorros. Ascenso del teniente Gatán. Escuelas de la Latina. Comité popular de Abastecimientos. Donativos para las Milicias. Entrega de una bandera al Batallón Federal. Conferencia de Federica Montserri. Inauguración de la emisora del P. O. U. M. Artículo sobre la "Unidad de mando y disciplina".

Madrid, 28 de septiembre de 1936 15 CENTIMOS

#### LOS DECRETOS APROBADOS AYER

## El Consejo de ministros acordó indultar de la pena de muerte a los paisanos condenados por el intento de asalto a Unión Radio y al Ministerio de la Gobernación

Acordó asimismo declarar suspensos en todos sus derechos a los funcionarios públicos, cualquiera que sea el Ministerio en que presten sus servicios. Fué nombrado gobernador de Valencia don Ricardo Zabalza Elorga

El jefe del Gobierno pasó toda la tarde en el Ministerio de la Guerra, donde recibió las visitas de varios ministros, que conferenciaron con el señor Largo Caballero y cambiaron impresiones con él sobre la marcha de los acontecimientos.

A las nueve de la noche, el presidente del Consejo facilitó a los periodistas la siguiente nota de los acuerdos del Consejo celebrado en el mañana de ayer:

#### INDICE DE LA FIRMA PRESIDENCIAL DEL DIA 27 DE DICIEMBRE

**Presidencia.**—Confiriendo el indulto de la pena de muerte a los paisanos Rafael Aznar Genener y tres más.

Decreto declarando suspensos en todos sus derechos a los funcionarios públicos, cualquiera que sea el Ministerio o Centro en que presten sus servicios, a excepción de los Cuerpos e Instituciones armadas.

**Gobernación.**—Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Valencia a don Ernesto Marín Bravo, y nombrando para sustituirle a don Ricardo Zabalza Elorga.

**Industria y Comercio.**—Derogando el decreto de 25 de julio del corriente año, que creó el Comité de intervención provisional en las industrias

**Hacienda.**—Decreto sobre incautación de fincas urbanas, administración de las mismas y creación de las Juntas de fincas urbanas incautadas.

**Instrucción Pública.**—Varios decretos, entre ellos uno separando de sus cargos a los maestros nacionales que se mencionan, con destino en las provincias de Las Palmas y Teruel.

#### Ayer fué conducido a su última morada el cadáver del héroe teniente Moreno

Murió un hombre, un verdadero nombre, firme, fuerte, recto en sus sentimientos, en sus ideas, en sus acciones, nobles, puras, elevadas. Un hombre profunda, esencialmente republicano, de honda raigambre liberal, democrática.

Cayó frente al enemigo de cara al fascismo, al que combatió con todas las ansias de su ser, toda la fuerza y energía de sus músculos y toda la vibración de su espíritu juvenil.

Fuó un héroe que surgió en esta gesta altísima que está escribiendo el pueblo español. Y murió como héroe. Y ayer, a las diez de la mañana, se trasladó su cadáver desde el cuartel de Asalto tercer grupo, sito en Miguel Argel, 9 al Cementerio Municipal.

La multitud, doblada acompañó hasta su última morada al héroe.

El entierro fué una gran manifestación de duelo. El féretro, al que siguió escolta una escuadrón de Caballería iba envuelto en la bandera nacional.

Desfilaban ante el cadáver los cimientos Moreno miliciano y fuerzas de Asalto y Seguridad.

Asistieron al fúnebre acto autoridades, entre ellas el director de Seguridad y representantes de organizaciones obreras y políticas, amigos de finca y numerosos guardas que se habían laban francos de servicio.

Se recibieron muchas coronas de la Dirección General de Partidos políticos y organizaciones obreras.

Los teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 26450 y 26459

#### Se nombran los comisarios del pueblo de Comunicaciones y del Interior

MOSCU, 27.—Por decisión de la Mesa del Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. Rykov ha sido relevado de sus funciones de comisario del pueblo de Comunicaciones de la J. F. S. S.; Yagona, nombrado comisario del pueblo de Comunicaciones, y Nicolás Ivanovich Ejoy, comisario del pueblo del Interior, en sustitución de Yagona.—Fabra.

#### Notas biográficas del comisario del Interior

MOSCU.—Nicolás Ivanovich Ejoy, nuevo comisario del Interior, era secretario del Comité central del Partido Comunista y presidía la Comisión de control del Partido cerca del Comité central. Nació en 1895 en Leningrado, y desde los catorce años fué obrero en las fábricas de la capital. Ingresó en el Partido Comunista en marzo de 1918 y participó activamente en la revolución de octubre y en la guerra civil. Hasta 1931 figuró en las filas del Ejército Rojo como militar de diversas unidades. Desde 1922 ocupó en el Partido importantes cargos directivos. En 1929 fué nombrado comisario adjunto de Agricultura.—Fabra.

#### En una explosión de grisú resultan diez mineros muertos

ESTAMBUL, 27.—El periódico Haseer da cuenta de una explosión de grisú en la mina Kilimli, a Hecceca. Diez mineros han resultado muertos.—Fabra.



# En Barcelona celebran un mitin las Juventudes libertarias

BARCELONA, 27 (4 t.).—Esta mañana, en el teatro Olimpia, se ha celebrado un gran mitin organizado por las Juventudes Libertarias de la F. A. I. Asistió numerosísimo público.

Habló en primer término Antonio Cuenca, por el Comité local de Barcelona. Glosó la importancia del acto y la labor positiva que las Juventudes vienen desarrollando en la lucha y en la preparación de la nueva sociedad que ha de substituir a la actual acabada la guerra.

Habló después Ricardo Mestres, del Comité de la comarca del Penedés. Se ocupó especialmente del problema de la clase media en España para hacer ver que su lugar está al lado de los trabajadores en la lucha, porque a su lado deberán estar en la paz cuando se proceda a estructurar la nueva vida del país.

Se refiere al terrorismo revolucionario en algunas comarcas de la retaguardia, censurándolo duramente, pues dice que la retaguardia debe reconstruir, y con el terrorismo lo que se hace en destruir inútilmente.

Fidel Miró, presidente de las Juventudes Libertarias de Cataluña, pronuncia un largo y documentado discurso censurando la actuación de la Sociedad de Naciones, la cual, pese a prohibir la guerra—dice—, toleró durante tres años el conflicto del Chaco y después la invasión de la libre Abisinia por la barbare fascista.

Se ocupa del Congreso de Juventudes Libertarias celebrado en Ginebra y explica la actuación de la Delegación española, de la que él formaba parte.

Acaba dirigiendo duros ataques a la democracia, la que entiende está fracasada, ya que únicamente ha servido para dar paso al fascismo, por lo que se muestra partidario de la revolución.

Habló después Jacinto Torio, por la Federación Local de Grupos Anarquistas de Barcelona.

Glosa la intensa actuación de las Juventudes Libertarias y su intervención en la lucha contra el fascismo. Analiza las proposiciones presentadas al Congreso por la C. N. T. y dice que ellos son esencialmente federales, mostrándose partidario de amplias autonomías. Examina los actuales momentos de guerra y dice que se debe ir al mando único. Ellos lo propusieron así desde los primeros momentos.

Se muestra partidario decidido de reformar todos los actuales organismos oficiales, cuyo funcionamiento es de resultados nulos.

Examina el problema de la retaguardia y afirma que es preciso trabajar; pero trabajar intensamente, hasta caer rendidos por el trabajo, ya que ello es indispensable para ganar la guerra.

Afirma que los anarquistas no sólo son partidarios de la disciplina, sino que posiblemente son los únicos que la practican, como lo demuestra el que ellos propusieran el mando militar único desde el primer momento.

Acaba abogando por la estrecha unión de todos los partidos obreros y políticos en la lucha contra el fascismo, y dirigiendo un emocionante saludo a los que luchan por la defensa de las libertades del pueblo.

A continuación habla el camarada Jaime Magriñá, por la Regional de Grupos Anarquistas. Pone de relieve la enorme labor constructiva que la C. N. T. y la F. A. I. vienen desarrollando en estos

momentos. Glosa el postulado del anarquismo, en contraposición con el servilismo de la Iglesia, el cuartel y el régimen capitalista. Dice que no debe haber jefes que manden, ya que por encima de todos está y debe estar la libertad individual. Hace una brillante exposición de los postulados del anar-

## Un guerrillero del "Campesino" se va

El día 3 de agosto las fuerzas leales hicieron un avance en Somosierra, en el que fueron hechos prisioneros Crisanto Alvarez Lombardero, soldado de un regimiento de León, dos compañeros suyos y un guardia civil.

Crisanto era un minero asturiano que estaba haciendo el servicio militar. Cuando estalló el movimiento fascista su regimiento fué destinado a la Sierra, y él, que era un técnico de los morteros y ametralladoras, fué elegido jefe de adiestramiento de estas armas.

Cuando fué hecho prisionero por nuestras Milicias consideró este accidente como su mejor fortuna, y desde aquel momento, sin descanso, siempre en la línea de fuego, ha sido el compañero más querido de todos sus camaradas.

Adiestró a todos en el manejo de los morteros y ametralladoras que tan bien conocía, y gracias a eso fué uno de los factores que más contribuyeron a convertir a nuestro Ejército de obreros y campesinos, llenos de valor, en el Ejército del pueblo disciplinado y con dominio de la técnica militar que hoy es y del que es un exponente magnífico la compañía del "Campesino", a la que pertenecía.

El martes 22 de septiembre cayó herido en Somosierra en un asalto que intentaron los moros, y que les costó 500 hombres.

La ciencia médica no ha podido conservarnos la vida de este camarada, que tantas veces la desprecia. "El Campesino" ha perdido uno de sus cachorros.

Rindieron honores en la conducción del cadáver, verificada ayer domingo, dos compañías del 5.º Regimiento y una representación de los Carabineros, que encuadrados en las Milicias luchaban con él en Somosierra. En un coche, varios heridos de la misma compañía acompañaron al cadáver, que iba custodiado por un piquete de milicianos con bayoneta calada.

Al despedir el cadáver pronunció unas palabras "El Campesino":

"No venimos del frente—dijo— para hacer discursos; sólo para presentarnos a los antifascistas madrileños y que nos conozcan y sepan que estamos a la vanguardia desde el primer día. Venimos a despedir para siempre a nuestro camarada.

Al pasarse a nosotros nos enseñó lo que nos faltaba para ser el Ejército invencible, la técnica

## AHORA MAS QUE NUNCA

deben capacitarse vuestras hijas para ganar la vida trabajando. CARRERAS Y ENSEÑANZAS PRÁCTICAS EN EL CENTRO QUE EDUCO GRAN PARTE DE LAS MUJERES CULTAS, HONRA HOY DE ESPAÑA

Las clases empezarán el 1.º de octubre. Matricula, de diez a una.

Pedir folletos:

ASOCIACION ENSEÑANZA DE LA MUJER  
SAN MATEO, 15. MADRID

quismo e invita a todos a que reflexionen sobre sus doctrinas y pasen a engrosar las filas de aquél.

Finalmente, el presidente, Manuel Ruiz, de la Federación Anarquista local, hace el resumen de los discursos y dice que los obreros españoles no deben reparar en sacrificios para lograr el triunfo.

Se leyeron numerosos telegramas de adhesión, y el acto terminó en medio del mayor entusiasmo, interpretándose varios himnos. (Febus.)

guerrera, y él enseñó a todos el manejo de la ametralladora y del mortero. Bien cara pagó tu muerte el enemigo; tan cara, que todavía hoy no han terminado de recoger cadáveres.

Nuestra consigna no es ya "No pasarán", sino que es "Que no quede uno". Los hombres, en el frente; nada de desfiles. En el frente, que allí donde no había nada se ha hecho con el esfuerzo de todos un batallón de choque en el que hay muchos campesinos, a los cuales se les hizo comprender que la tierra no será suya si el fascismo triunfa, y que para que su tierra le pertenezca tiene que aplastarlo.

Nada más. Salud, camaradas, y viva el Frente Popular!

Finalmente, Hilario Silvestre, en nombre del Radio Norte del Partido Comunista, dijo: "El Partido Comunista español, en estos momentos en que pierde la democracia un luchador, no puede faltar. El Partido Comunista no olvida a los que caen por la redención."

Todos los asistentes al acto, puño en alto, dieron vivas al Frente Popular, a la República democrática de los trabajadores y a las Milicias populares.

## Socorro Rojo Internacional

El compañero Manuel Chauss ha entregado en las oficinas del Socorro Rojo Internacional 244,70 pesetas, recaudadas en favor de dicha entidad, conforme se detalla en la lista que a tal efecto le fué entregada, y que comprende 162 aportaciones de otros tantos compañeros afectos al régimen.

## Las clases de la Cultural Deportiva

La Sociedad Cultural Deportiva ha organizado un plan de estudios que dará comienzo el 1.º de octubre. A las distintas clases de Francés, Taquigrafía, Contabilidad, Dibujo, Gimnasia, etc., pueden asistir todos los asociados que se matriculen en la Secretaría de la Cultural, calle de Francisco Ferrer, 12 (antes Príncipe), de siete a diez de la noche, a cuyas horas se facilitan detalles acerca de esta popular organización cultural.

# CARTELETA

**TEATRO MARAVILLAS.—Hoy, a las seis de la tarde, el más grande éxito de Balbontín, El cuartel de la Montaña, y acto de variedades con Pastora Soler, Hermanas Muñoz, Pilar Blanco, Guillent, Manen and Bony y Orquesta Orfeo. Precios populares. Butaca, 1,50.**

**CIRCO DE PRICE.—6,30, grandioso éxito compañía atracciones en vista. Ultimos días. Ramper, Estrellita Castro. General, 1,25.**

**ZARZUELA.—5, despedida Pastora Imperio y todo el programa gigante. 7, festival monstruo beneficio despedida Imperio y toda compañía, interviniendo Ramper, Pastora Imperio y Amalia Isaura, Negro Aquilino, Nogales, Muguét, Los perros albañiles, Moreno, Alady, Pharry Sisters, Ciriaco, Hermanos Palacios, Isabelita Prados, Joaquina Carreras, Inesita Pena, Orquesta Palermo, Tony Powe, Los 9 K. D. T. Moritz, etc., etc., y hasta 100 artistas.**

**MADRID - PARIS. Continúa desde once mañana; precio único, 1,50. Estreno: Desfile de pelirrojas, espectacular superrevista.**

**FUENCARRAL.—5 y 7 (éxito), El novio de mamá (Imperio Argentina, Miguel Ligeró). Fin de fiesta, Miguel Molina, Amalia Isaura, otras atracciones. Butacas, 1,50.**

**CAPITOL.—Dirección Metro Goldwyn Mayer. Teléfono 22229. Temporada de grandes reprises. Precio único, 1,50 pesetas. Sesión continua desde las 4 de la tarde. Cuando el diablo asoma (Joan Crawford, Clark Gable, Robert Montgomery).**

**RIALTO.—4,15 y 6,30, El pueblo en armas (reportaje de los sucesos actuales). Morena clara (en su 25 semana). Tarde, butaca, 3 pesetas; principal, 1,50.**

**CINE MADRID.—Cedo gabinete y Treinta y nueve escalones.**

**PALACIO DE LA MUSICA.—(Teléfono 16209.) Refrigerado. 6,30, Vuelan mis canciones.**

**AVENIDA.—Sesión continua de 5 a 9. Butaca, 1,50. El poderoso Barnun (por Wallace Beery).**

**GONG.—Continua desde las 3 de la tarde. El pueblo en armas, Ambición y Dedé.**

**TIVOLI.—Continúa de 5 a 9: La ley del Norte, por Bill Cody, y Paloma de mis amores, por Carmen Viance y el Niño de Marchena.**

**CARRETAS.—Desde once mañana, una peseta. El gran experimento (documental muy interesante, en español, basado en la vida actual en Rusia). El rey de los**

Campos Eliseos (Buster Keaton). **PROGRESO.—Continúa, de 5,15 a 9,15. Butaca, una peseta: Un aventurero audaz.**

**ARGUELLES.—(Teléfono 45346). 6,30: Una mujer en peligro.**

**SAN CARLOS.—Continúa de 5 a 9: Boubule I, rey negro, por George Milton (Caradura), El 96 de Caballería (para partirse de risa), por Lucien Baroux. Butaca, una peseta.**

**MONUMENTAL CINEMA.—(Teléfono 71214.) 6,30: Una mujer en peligro.**

**PRENSA.—(Teléfono 19900.) 6,30: Soy un fugitivo, por Paul Muni.**

**OPERA.—(Teléfono 14836. Refrigerado.) 6,30: El seco, por el Bocazas.**

**BENAVENTE.—Continúa 5 tarde. Una peseta. En la boca, no, y Crisis mundial, por Miguel Ligeró y Antoñita Colomé.**

**PROYECCIONES. Función de 5 a 9: El hombre de las dos caras (con Edward G. Robinson). Sillón de patio, una peseta; sillón de principal, 0,80.**

**BILBAO.—6,30: primer reestreno. Por el mal camino (dialogada en español, por James Cagney y Frankie Darro).**

**GOYA.—(Teléfono 53217.) 6,30: Mascarada.**

**CINE PARDINAS.—6,30: Chucho el roto (en español).**

**SALAMANCA.—Teléfono 60823, 6,30, El delator (drama social, por Victor Mc. Laglen). Butaca, una peseta.**

**DOS DE MAYO.—Teléfono 17452, 6,30, La hija de Juan Simón, por Angelillo.**

**CINE PADILLA.—6,45 (programa doble). Camino de la horca (Tim Mc Coy) y El abogado defensor (en español).**

**ROYALTY.—4,30 y 6,30, Fugitivos de la isla del Diablo. Localidad, una peseta.**

**CINE DE LA FLOR.—Central Park (por Joan Blondell), y otras. Mañana y pasado, el mismo programa. Hay función todas las noches.**

## Banco Hipotecario de España

Pago del cupón de cédulas del 4 y del 5,50 por 100

Desde el día 1.º de octubre próximo se satisfará en las Cajas de este Banco en Madrid, en las de su Servicio Técnico y Administrativo de Barcelona y en todas las Sucursales del Banco de España, el cupón que vence en dicho día de las Cédulas hipotecarias 4 y 5,50 por 100 por un líquido de pesetas 8,2712 y 11,5084, respectivamente, por cupón, siempre que los titulares de dichos cupones reúnan los requisitos que determina el decreto de 14 de agosto y con las reservas y restricciones estipuladas en el mismo, dándose de plazo para su abono hasta el 30 de noviembre próximo, transcurrido el cual sólo podrán ser satisfechos por el Banco de España, según dispone el mencionado decreto.

LOS DEPORTES

PARTIDOS BENEFICOS EN MADRID

EL ATHLETIC DE MADRID, DERROTADO

Ayer por la tarde, en el campo de Chamartín, se ha celebrado el anunciado partido de fútbol a beneficio de la Casa Cuna. Asistió numerosísimo público.

El encuentro terminó con el justo triunfo del Batallón Deportivo, que consiguió marcar dos goles por ninguno de sus contrarios, el Athletic madrileño.

Las alineaciones fueron las siguientes:

Batallón Deportivo: Gómez; Quesada, Bonet; Villa, Souto, Pedrín; Jiménez, Crespo, López Herranz, Pablito y Trinchant.

Athletic Club: Pacheco; Espasandín, Valcárcel; Rubichi, Santiago, Nico; Armendáriz, Bescos, Marín, Muñoz y Sanz.

En la primera parte, el once del Batallón Deportivo consiguió un tanto por mediación de Pablito, y en la continuación, este mismo equipo consiguió el segundo tanto de la tarde, marcado por Trinchant al recoger un excelente pase de López Herranz.

En los restantes momentos del partido no hubo más jugada digna de mención. Destacaron, por el Athletic, Espasandín, Armendáriz y Marín, y por el Batallón Deportivo, Bonet, Quesada y el guardameta.

Arbitró Peteira aceptablemente.

MAHOU, 3; PEÑA ALVAREZ, 1

Ayer domingo, por la tarde, en el campo de El Parral y a bene-

ficio de los hospitales de sangre, contendieron los equipos de Mahou y de la Peña Alvarez. Triunfaron los primeros por tres tantos a uno, marcados por Carolo, Canés y Cholo, los del Mahou, y por Monje el de la Peña Alvarez.

GUADARRAMA, 5; UNION RONDA, 0

A beneficio del Comité de la Cruz Roja se ha celebrado ayer domingo un partido de fútbol entre los equipos Guadarrama y Unión Ronda.

El triunfo, justo, correspondió a los primeros, por cinco tantos a cero. Los autores de los tantos fueron Víctor, Santi (3) y Yagüe. Es digna de destacar la actuación del Guadarrama, que posiblemente tomará parte por ello en la competición Copa del Presidente de la República, que se iniciará en Madrid el próximo mes de octubre.

Arbitró Laureano Redondo, que estuvo bien.

CIUDAD REAL, 1; CLUB DEPORTIVO "LOS ONCE", 1

Después del partido que anteriormente reseñamos se celebró el encuentro entre los primeros equipos del Ciudad Real y del Club Deportivo "Los Once". El partido, muy competido, terminó con empate a un tanto. Marcaron: Acero, por el equipo de "Los Once", y Sagredo por el Ciudad Real.

Arbitró don Isidro Laprida aceptablemente.

Se desconoce el paradero de..

En la mañana de ayer se ha extraviado el muchacho de quince años de edad Luis Galindo Abadía, de pelo rubio, peinado a raya; ojos azules y un poco parálítico del lado izquierdo. Viste chaqueta azul, rayada; pantalón igual, zapatos marrón y calcetines de igual color.

Se ruega a quien tenga noticias de él las comunique a sus padres, residentes en la calle Escorial, núm. 18, bajo, o a la Comisaría del distrito del Hospicio, teléfono 10413.

\*\*\*

José Martínez Aja, natural de Illora (Granada). Dense noticias al cuartel de Carabanchel de Artillería a caballo, donde se encuentra su hermano, o bien al cuartel de las Milicias Populares, calle de Lista, núm. 25.

\*\*\*

El guardia nacional republicano Miguel Martínez Tinojo desapareció el sábado 12 de septiembre, a las diez de la noche. Noticias al teléfono 52373, o al cuartel de la Guardia Nacional Republicana, Santa Engracia, 18.

\*\*\*

Del miliciano Fermín Domínguez Carballo, del batallón Octubre. Noticias a su madre, Bernarda Carballo, calle de la Aduana, núm. 5, portería.

\*\*\*

Del miliciano Gregorio Agudo Carpintero, de la columna Perea. Noticias al Comité de Pinto de dicha columna.

\*\*\*

Fernando Amador Paniagua, del 14 batallón. Noticias a su madre, Salud Paniagua, domiciliada en carretera de Aragón, 22.

\*\*\*

Se ruega a quien conozca el paradero de Félix Martínez López lo comunique a su compañera, Carmen Jiménez Velayos, domiciliada en Ponce de León, 11, Madrid.

EN APOYO DEL REGIMEN

El Comité directivo del Banco Hipotecario de España se ha puesto a la altura que corresponde en las circunstancias actuales, y con gran entusiasmo continúa su labor de depuración, acoplamiento de personal y reorganización de servicios.

Dicho Comité, en la sesión celebrada el día 24 de septiembre último, ha estudiado con detenimiento los nombramientos de cargos propuestos por el Comité de Empresa, representante del Sindicato de Trabajadores de Banca, lo cual había sido estudiado previamente por una Ponencia nombrada especialmente para este fin por el citado Comité directivo.

Con estas medidas consigue el Comité directivo situar al Banco Hipotecario en excelentes condiciones para continuar su labor, tan eficaz y necesaria, sobre todo en lo que a la construcción se refiere.

Confirmando cuanto dejamos reseñado, nada más contundente que las cifras detalladas a continuación: El Banco Hipotecario, que en poco más de dos meses comprendido entre dos meses llevaba concedidas para obras 17.699.000 pesetas, ha aumentado esta importante cantidad en 2.235.000 pesetas en el transcurso de las dos últimas semanas.

Comité de Empresa y Comité directivo, ambos a una, se impusieron desde los primeros momentos la labor ardua y difícil de conseguir no solamente normalidad

Federación Nacional de Asociaciones de Inquilinos

LA MORATORIA DE LAS CONTRIBUCIONES

En la "Gaceta" del día 24 aparece un decreto concediendo una moratoria hasta el 10 de octubre para el pago sin recargos de las contribuciones del Estado. Es ésta una de las principales solicitudes de la Federación Nacional de Asociaciones de Inquilinos de España y de su filial la Liga de Inquilinos de Madrid, que ya consiguieron la rebaja de un 50 por 100 de los alquileres inferiores a 200 pesetas, y cuya ampliación tienen solicitada. Resta ahora que, conforme a lo pedido, la moratoria se extienda a los impuestos municipales y provinciales, así como que se rebaje en general, y no con la escasez que también se logró, las tarifas de la electricidad, del gas y del teléfono, revisándose especialmente lo sucedido con la ya mal llamada Cooperativa Electra, que de tal no ha quedado más que el nombre, habiendo gozado, escudada en este calificativo, de cuantas ventajas se le ofrecieron a cambio de una rebaja de tarifas que nunca llegó.

La primitiva Federación Nacional y Liga de Inquilinos de Madrid, al dar las gracias al Gobierno por esta nueva concesión de las solicitadas en su primera instancia, insiste en los demás puntos de sus peticiones, y sin alharacas ni ocasionar revuelos públicos, con la seriedad que tiene acreditada en sus diecisiete años de constante actuación societaria, continuará sus campañas, de tan eficaces resultados; y para robustecer su autoridad continúa recibiendo adhesiones, individuales y colectivas, en su domicilio social, calle del Doctor Cortezo, número 16, entresuelo, de seis a nueve de la noche.

**ACTUALIDADES**  
 Continua, desde once mañana. Butaca, una peseta. Dos tarde nuevo programa: Gráfico número 41, La silla de montar (deportiva), El canto de los pájaros (dibujo en colores), Ya vienen los marinos (cómica) y Noticiero ruso (interesantisimo reportaje sobre la vida en la capital de la U. R. S. S.).

El señor Titulesco, casi restablecido

SAINT-MORITZ, 27.—El estado de salud del señor Titulesco es mucho más satisfactorio. Los médicos no publican ya partes facultativos. (Fabra.)

GACETILLA CINEMA BILBAO.

Hoy, lunes, presenta en primer reestreno el gran film de la Warner Bros, Por el mal camino (dialogada en español). Es la historia que todos debemos ver, mujeres, hombres, niños; llevada a la pantalla sin velos ni atenuantes, en toda su realidad. Como complemento del programa serán leídas unas cuartillas escritas exprofeso por nuestro compañero el presbítero Juan García Morales resaltando las dotes de humanidad de este gran film.

Parte de guerra de Barcelona

BARCELONA.—El comunicado del consejero de Defensa, señor Sandino, dice lo siguiente: En el sector de Caspe, sin novedad. En el de Bujaraloz se han efectuado importantes avances, mejorando nuestras posiciones en este sector del Centro. En el sector de Huesca, ante la presión de nuestras fuerzas, se ha replegado el enemigo a la segunda línea de defensa y quedado las posiciones de Estrechoquinto y Montearagón seriamente comprometidas. Nuestra aviación se ha visto muy dificultada para efectuar bombardeos a causa del mal estado del tiempo. Sin otra novedad.

Advertencias, noticias y ofrecimientos

La Comisión de Centro y Estadística de la Unión Colectiva del Ramo de Peluqueros pone en conocimiento de todos los peluqueros-barberos de Madrid que a partir de hoy, día 27, todo obrero controlado por la citada Unión Colectiva que esté enrolado en alguna columna deberá presentarse en Castelló, 18, a retirar su control con el fin de no entorpecer la labor de organización.

Se advierte asimismo a todos los delegados el exacto cumplimiento de lo que se especifica en la presente nota.

—Se ruega a quien haya encontrado una cartera conteniendo documentos a nombre de José Gómez la Cal, en el recorrido plaza de Abastos a Legazpi, la devuelva en Pelayo, 51, segundo.

—El camarada Valeriano Montero Talaván, de Cabezaavellosa (Cáceres), se encuentra en Madrid sin novedad, actuando como representante del batallón «Nosotros», en servicio de la causa antifascista. Lo que se divulga para tranquilidad de su familia.

—Por acuerdo de la Comandancia del batallón Juventud Campesina, de las Milicias populares, se requiere a todos los milicianos de este batallón para que se presenten inmediatamente antes de las doce de la noche en nuestro cuartel, Instituto Nebrija, Chamartín de la Rosa. A aquellos milicianos que no acudan antes de la hora citada al cuartel se les aplicarán las oportunas medidas disciplinarias.

—Se pone en conocimiento de los jóvenes libertarios y confederados y de todo el proletariado que José Antonio Senderos, director que fué de «Juventud Libre», ha caído víctima de las balas fascistas en el día de ayer. Asimismo se les notifica que el entierro de este heroico camarada saldrá hoy,

a las diez de la mañana, de la Redacción de «Juventud Libre».

—El batallón Marlasca, de las Milicias del Frente Popular de Guadalajara, nos comunica que han recibido un importante donativo en víveres del pueblo de Lupiana, integrado por 35 gallinas, 10 patos, 18 pollos, 15 docenas de huevos, 92 kilos de patatas, 100 kilos de harina, 15 pichones, 265 kilos de judías y 94 kilos de garbanzos.

—La Sociedad de Trabajadores de Vaquerías y despachos de leche de Madrid y su provincia (U. G. T.) nos comunica que al afiliado Mariano Maroto Robledo se le ha extraviado su carnet, número 1032, rogándose a quien lo hubiere encontrado se sirva entregarlo en la Secretaría de la mencionada Sociedad, Casa del Pueblo (Secretaría núm. 4), calle de Piamonte, número 2, o al teléfono 26138.

—La Sociedad de Pinches de Cocina, «office» y Similares, Hortaleza, 102, comunica que a dos de sus asociados se les ha extraviado sus correspondientes carnets. Al compañero Severino Nebreda, el carnet núm. 470 de la Sección de Pinches de Cocina, en uno de los frentes de la Sierra. Al también compañero de la Sección Celestino Rienda de Francisco, el número 93 de afiliado, extraviado en Madrid.

Rogando, por tanto, a las personas que los hubieren hallado, su devolución al domicilio social de la mencionada Sociedad, Hortaleza, 102, primer piso.

—En el «Metro», estación de Santo Domingo, se ha encontrado un monedero. Puede el dueño pasar a recogerlo en la secretaría número 14 de la Casa del Pueblo (Viajantes).

Los teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 26450 y 26459

**CAFE MARIA CRISTINA**  
 ARENAL, 5 Y MAYOR, 6  
 El próximo jueves, día 1.º, a las seis de la tarde, reaparición de nuestra ORQUESTA, dirigida por el gran violinista Rafael Martínez, y de la que forma parte el eminente pianista Enrique Arca. Todos los días dos grandes conciertos.

LA DECLARACION MINISTERIAL

“Debe establecerse una rígida coordinación de todas las fuerzas combativas observarse una absoluta obediencia a los mandos y someterse a la verdadera disciplina militar”

“Dominada la infame traición, podrán trazarse, dentro de la República democrática, las líneas fundamentales del bienestar y la felicidad del pueblo”

La declaración del Gobierno, que el señor Hernández facilitó a los periodistas a la salida del Consejo, celebrado en la mañana de ayer, dice así:

“Como dijo al constituirse el Gobierno actual de la República Gobierno legítimo de España por su irreprochable origen constitucional, es la expresión fidelísima, palpante y activa de la caudalosa opinión antifascista del país. Nacido en horas de honda convulsión bélica, frente a un criminal movimiento subversivo contra los Poderes legítimos del Estado y contra las libertades públicas, que amenaza al propio tiempo la integridad del suelo de la patria, tenía que dedicar todos sus esfuerzos a sofocar la rebelión y obtener rápidamente la victoria. Pero no podía olvidar obligado por el signo político y social de todos y cada uno de sus componentes, que tenía el deber de desarrollar, en la medida que lo permitiese la marcha de la guerra, un trabajo fecundo e intenso en la reconstrucción de la España democrática, en el acrecimiento de los avances sociales y en la atención a las necesidades materiales y espirituales de los ciudadanos.

Desde el día mismo de su constitución han venido reflejándose estas preocupaciones del Gobierno en todas sus disposiciones y acuerdos. Rápidamente, con la rapidez que imponen las circunstancias y su propio deseo, continúa la creación, iniciada por el Gobierno anterior, de un gran Ejército popular que adelante la hora de la victoria sobre el fascismo y consolide la República democrática. Millares y millares de hectáreas, antes en poder del señorío, han pasado a manos de quienes las trabajan; miles de niños y de jóvenes desheredados, hijos de trabajadores y de combatientes de la Libertad, han visto, al fin, abierto ante ellos un amplio horizonte de educación y cultura; muchedumbres de brazos que permanecían inactivos, devorados por la miseria, se incorporan ya al trabajo y procuran el bienestar en gran número de hogares pobres. Al mismo tiempo, en todos los departamentos ministeriales está realizándose una profunda y fértil transformación, que dará eficiencia a los servicios públicos y satisfará vieja y hasta ahora inútilmente expresadas aspiraciones del pueblo laborioso.

El Gobierno reconoce gustoso que sin la calurosa ayuda de la opinión antifascista del país y el heroísmo de las fuerzas leales a la República y de las Milicias populares, que vienen cubriendo de gloria esta magna epopeya de la Libertad que vive hoy España, no habría logrado ninguno de los objetivos que es indispensable alcanzar para vencer al fascismo.

Pero el Gobierno no quiere ocultar a la opinión ningún extremo o noticia de los que ésta deba tener conocimiento. Por esto consideramos un deber informar al pueblo que, aprovechando la superioridad que le ha proporcionado el suministro de armas y potencias extranjeras, armas que significan el pago adelantado de pedazos de nuestro territorio, el enemigo realiza grandes esfuerzos para acercarse a la capital de la República, corazón de la lucha antifascista. Contra el Madrid que conquistó la República contra el Madrid de la mañana gloriosa del 20 de julio, el Madrid de los grandes heroísmos populares, que ha batido ya a un enemigo en combates históricos, arremete la furia desmandada del fascismo y las tropas mercenarias. Los facciosos saben lo que representaría para ellos la conquista de nuestra gran ciudad. Nos otros también lo sabemos. Por esto debemos subordinarlo todo a su defensa.

En Madrid debe generarse la gran contraofensiva victoriosa: que aniquile totalmente la sublevación de los generales traidores. La capital de la República debe ser el vivero del invencible Ejército de la victoria. De aquí, de nuestra gloriosa capital, debe partir, como hace dos meses, el aliento de lucha y de triunfo que libre a todo el país de la opresión fascista. Todas las fuerzas republicanas y antifascistas de España, todos los pueblos españoles, los catalanes, los vascos, los gallegos, los valencianos, los andaluces, cuanto hay de honrado y progresivo en la República, tienen que participar en la defensa de Madrid, porque el apastamiento de enemigo en la capital de la República, en la ciudad que ambiciona con mayor vehemencia, significará la liberación total de España.

Contra la impetuosa acometida del enemigo, el pueblo de Madrid, el mismo pueblo de las grandes jornadas históricas, desarrollará, está seguro el Gobierno, la cuantiosa riqueza de iniciativa que le ha dado siempre inagotables recursos para la defensa y el ataque. Pero no debemos encomendarnos a la inspiración del momento. Es preciso planificar y organizar la defensa. Prever todas las posibilidades para que ninguna pueda sorprendernos. Convertir nuestra ciudad en una fortaleza inexpugnable contra la cual se estrelle para siempre la ambición desmandada y traidora de fascismo. El Gobierno sabe bien que nuestras fuerzas han asediado ya y seguirán asediando golpes tremendos al enemigo: sab que el heroísmo de los soldados leales y los combatientes del pueblo han levantado una muralla poderosa en el camino de los facciosos y que la apatencia desentene a los fascistas por nuestro Madrid está recibiendo el castigo que merece. Pero nuestra

El Instituto Nacional de Previsión no ha desaparecido

Con estos títulos publicó el miércoles último nuestro colega «El Socialista» la siguiente rectificación:

«El camarada Enrique Santiago nos comunica que ha leído en la HOJA OFICIAL DEL LUNES una información, en la que se dice: «Hemos visitado el Hospital popular instalado en lo que era Instituto Nacional de Previsión.» Y para tranquilidad de los trabajadores que tienen algunos intereses en dicho Instituto, así como también para las organizaciones obreras, aclara que dicha entidad no ha desaparecido ni mucho menos, siendo, por tanto, errónea la información que dió la HOJA OFICIAL.»

Efectivamente, El Instituto Nacional de Previsión no ha desaparecido. Lo que quisimos decir y no se dijo por error de redacción o por defecto tipográfico, fué lo siguiente: «Hemos visitado el Hospital popular instalado en lo que era Clínica del Trabajo del Instituto Nacional de Previsión.»

Queda subsanado el error que en nada afecta a la veracidad de la información publicada, de la que sinceramente respondemos.

Gonzalo de Reparaz ante el micrófono del Partido Comunista

Hoy lunes, a la una y media de la tarde, hablará desde la emisora P. C. E. 1, del Partido Comunista de España, instalada en Madrid, en onda de 41 metros, conocido historiador y publicista Gonzalo de Reparaz, el cual dirigirá su acostumbrada alocución al pueblo musulmán.

Sentencia cumplida

BARCELONA 27.—Esta mañana, a las seis, en el Campo de Bota se ha cumplido la sentencia dictada el viernes por el Tribunal popular contra los ex tenientes del regimiento de Infantería de Badajoz Ricardo Gotarrodona, José González Siente, Eduardo San Félix, y el del regimiento de Caballería de Dragones de Montesa, José Goenaga. (Febus.)

previsión no puede anularse ni aun en el caso de que todos los peligros hayan desaparecido. Madrid necesita estar preparado y firme y seguro contra cualquier emergencia, aunque ésta sea la más remota y en algún momento la más inverosímil.

El Gobierno de la República tiene la seguridad de que hoy nunca nunca contará con el apoyo entusiasta, generoso y activo de todas las fuerzas republicanas y antifascistas. Todos estamos de acuerdo, con las libertades del pueblo, la integridad de la patria y nuestra dignidad de pueblo libre. Hoy, para vencer al enemigo el Gobierno reclama la mas resuelta y enérgica asistencia de toda la guerra es dura y el enemigo cuenta con recursos considerable que le ha proporcionado la ayuda extranjera, ayuda contra la cual nuestra representación diplomática, que preside el ministro de Estado, ha hecho oír ya la voz de nuestro derecho y ha reclamado la efectiva solidaridad de todos los países que suscribieron el solemne pacto de la Sociedad de Naciones.

A pesar de todas las dificultades, nuestro heroico pueblo ha impedido hasta hoy el paso de los traidores; pero para dar mayor eficacia a nuestra lucha debe establecerse una rígida coordinación de todas las fuerzas combativas, observarse una absoluta obediencia a los mandos y someterse a la verdadera disciplina de guerra. Es preciso practicar la más estrecha vigilancia frente a enemigo emboscado, y contra él proceder con la más firme decisión. Todo esto lo exigen las necesidades de la guerra y el deber que todos los republicanos y antifascistas tenemos hoy de hacernos dignos de los que derraman su sangre por la seguridad y la libertad de España.

La asistencia organizada y disciplinada de cuantos defendemos la misma causa será el más poderoso factor de la victoria. Organizadas y disciplinadamente asistidas nuestras armas irán al triunfo en todos los frentes, como ocurre ya en muchos de ellos, y muy pronto, dominada la infame traición que ha llenado de sangre y oprobio las tierras de España, podrán trazarse, dentro de la República democrática, las líneas fundamentales del bienestar y felicidad del pueblo, que no ha escatimado sangre ni sacrificios en defensa de sus libertades, y ante cuyo heroísmo se postran hoy emocionada admiración del mundo entero.”

La U. R. S. S. se ha adherido lealmente al embargo de armas para España

Pero presía su apoyo moral a nuestra causa

ODESSA 26. — Los fascistas falseando los hechos, dicen que de la Unión Soviética, con destino a los rojos españoles, han salido doscientos aviones». La U. R. S. S. se ha adherido lealmente al embargo de armas y material de guerra. Pero los trabajadores de toda la Unión Soviética acentúan su solidaridad.

Llevaron reunidos cerca de 30 millones de rublos, procedentes de las fábricas, astilleros, talleres, etc., con destino a socorrer a los españoles antifascistas. En todo el territorio de la Unión Soviética aumenta de día en día el movimiento de solidaridad. (Servicio AUS.)

CARTA DE LAS COLJOSIANAS DE “TCHERETATCHNITZI”

“Seguimos con honda emoción los acontecimientos que actualmente se desarrollan en España. Las obreras y campesinas españolas son nuestras hermanas. Cada una de nosotras entregará diez rublos y ocho kilos de trigo para ayudar a las mujeres y niños del heroico pueblo español.” (Servicio AUS.)

EN LA FABRICA DE CRISTAL “MAXIMO GORKI”

Las obreras de esta fábrica han decidido entregar el 1 por 100 de su salario mensual para la ayuda de los combatientes españoles. Se han reunido 3.000 rublos. (Servicio AUS.)

RASGO DE UNA MADRE CON NUEVE HIJOS

Ludmilla Lopatinskaja, madre de nueve hijos, que vive en Stalingrado, ha dado 20 rublos para la compra de viveres destinados a las mujeres y niños españoles. Ha escrito la siguiente carta:

“Por mi misma he podido apreciar la solicitud del Estado soviético hacia los niños. Estoy satisfecha de tener posibilidad de enviar a las mujeres y a los niños de los combatientes de la República española una pequeña

parte de lo que disfrutamos en la Unión Soviética.” (Servicio AUS.)

LAS OBRERAS Y MUJERES DE LOS MINEROS DEL POZO “KIROV”, EN LA CUENCA DEL DONETZ, ESCRIBEN A LAS MUJERES DE LOS MINEROS DE ASTURIAS

“Cada día leemos con mayor indignación las salvajadas de los insurrectos fascistas. Recordamos los tiempos de nuestra guerra civil, cuando establecimos el poder de los Soviets. Como vosotras, hemos defendido nuestra patria contra los intervencionistas y el ejército blanco. Nadie mejor que nosotras puede darse cuenta de lo que representa la guerra civil española. Nos sentimos orgullosas del heroísmo que manifestáis en vuestra lucha por el bienestar y por la libertad.

Dedicaremos el producto de un día de trabajo para vosotras.” (Servicio AUS.)

ACTIVIDAD DE DOUSSYA VINOGRADOVA A FAVOR DE LAS MUJERES ESPAÑOLAS

En un mitin de la Academia de Industria Ligera de Moscú, Doussya Vinogradova ha dicho:

“Haremos todo lo posible para ayudar, en la medida de nuestras fuerzas, a las mujeres españolas. Nuestro apoyo no cesará hasta que logren la victoria final. Conocemos muy bien los sacrificios que hicieron nuestros padres cuando luchaban contra las negras fuerzas reaccionarias durante la guerra civil de nuestro país.”

Siguiendo el ejemplo de Doussya Vinogradova, todos los concurrentes al acto hicieron entrega de doce rublos para las mujeres y los niños españoles. (Servicio AUS.)

CONTINUAN LAS COLECTAS EN FAVOR DE LAS MUJERES Y NIÑOS ESPAÑOLES

MOSCU, 27.—Continúan con igual entusiasmo las colectas en favor de las mujeres y niños españoles.

Los obreros, empleados, estudiantes y escolares de la República tártara han recogido más de 150.000 rublos. En un mitin celebrado en Kazan, una obrera ha declarado: “Esto no es más que el comienzo. Ayudaremos a nuestras hermanas hasta nuestra victoria definitiva sobre el fascismo.”

Los obreros textiles de Chuya Ivanovo han entregado 28.300 rublos. La República de los alemanes del Volga ha recogido 55.000 rublos. La tripulación y miembros de la expedición polar a bordo del rompehielos “Sadko” han entregado 2.700, etc., etc.

El poeta Tayoki Lakhtúfi ha entregado 2.000 rublos y ha declarado: “Querria de todo corazón reunir hasta la última gota de energía física que contiene mi ser y ofrecerla a nuestros hermanos y hermanas españoles. Pero no puedo enviarles mis fuerzas; sólo puedo ofrecer parte de mi ganancia y enviar, con todos los trabajadores de nuestro país, socorro material a los combatientes heroicos de la España libre.” — Fabra.

teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 26450 y 26459

## EL MITIN DE LA DEFENSA DE MADRID

# La capital de España debe ser y será la tumba del fascismo

El Partido Comunista español dió en el mitin celebrado en la mañana de ayer una nueva prueba de su alto sentido político y patriótico

Organizado por el Comité provincial del Partido Comunista se celebró esta mañana, en el Monumental Cinema, un mitin antifascista.

El local estuvo completamente atestado de público, hasta el punto de que fueron insuficientes las localidades y muchos asistentes tuvieron que permanecer en pie en los pasillos durante la celebración del acto, al cual concurrieron muchas mujeres y varios ciegos afiliados al partido.

En el escenario se habían colocado la bandera del Radio provincial de Madrid del Partido Comunista, y en las barandillas de todos los pisos, banderas, y carteles. Uno de éstos decía: "Hoy más que nunca, viva nuestro Comité central y el guía de las masas, José Díaz." En otros se leía: "El Radio Sur saluda en los marinos del "Neva" a los trabajadores de la U. R. S. S." "Hoy más que nunca apoyamos al Frente Popular." "¡Viva el Frente Popular y su Gobierno!" "Todas las fuerzas antifascistas, al lado del Gobierno."

Poco antes de comenzar los discursos entró en un palco Dolores Ibarruri, "Pasionaria". Al darse cuenta de su presencia, el público, puesto en pie, la hizo objeto de una imponente ovación.

Uno de los concurrentes ciegos interpretó al piano "La Internacional", que fué escuchada por el público en pie y con el puño en alto. Al terminar, el músico fué ovacionado.

El acto comenzó con gran retraso.

## UNAS PALABRAS DE CABO GIORLA. — LOS HEROES MUERTOS, PRESIDENTES DE HONOR

El presidente, Luis Cabo Giorla, dijo que iba a explicar la causa de la tardanza. "No sabemos por qué causas—dijo—Unión Radio, que se había comprometido con nosotros y con el ministro de la Gobernación a radiar en todo Madrid este grandioso acto, ha enviado un representante para decirnos que no se podía hacer la radiación. A determinadas gestiones que hemos tenido que realizar se debe la tardanza en comenzar."

No podía yo iniciar este acto sin dedicar un ardiente saludo a nuestros milicianos y a nuestras fuerzas leales, que en lucha armada en la Sierra y otros frentes están impidiendo el triunfo del fascismo. Para ellos, pues, este primer saludo en nombre de nuestro partido.

En segundo lugar, deseamos, desea nuestro partido, hacer una presidencia de honor de este acto, y gritamos para esta presidencia cuatro nombres: Lina Odena, Andrés Martín, el teniente Moreno y el camarada Fernando de Rosa. Estos cuatro camaradas que pro-

ponemos para nuestra presidencia de honor han muerto de forma gloriosa combatiendo contra el fascismo. Ellos expresan con su muerte la unión de todos los antifascistas en esta hora decisiva que atraviesa el pueblo español.

Camaradas: El 14 de junio de 1935 hablaba desde esta tribuna nuestro camarada José Díaz, hoy presente en nuestro acto. Y yo quiero recordaros que cuando el horizonte, para algunos, estaba cargado de negras pesadillas; cuando la tarea alcanzaba cimas insospechadas, aprovechando un resquicio de la legalidad, José Díaz señalaba el camino de la victoria. Defendió justamente la idea del Frente Popular, y ese Frente Popular, defendido por nuestro partido y por nuestro camarada José Díaz, ya es un hecho. La idea encontró al principio alguna resistencia; pero los acontecimientos ocurridos en España hicieron que ese bloque popular surgiera en la lucha y para la lucha. Eso hizo que el 16 de febrero todas las fuerzas sanas, todas las fuerzas representativas de nuestro país formaran un apretado bloque, y con este bloque se consiguió derrotar, se consiguió desplazar de los mandos de nuestro país a las fuerzas negras de los radicales y de los fascistas. Quiero recordaros esto como precedente histórico, y además con orgullo, para recordar que fué nuestro partido, nuestro camarada José Díaz, el que señalaba a las masas el camino del triunfo y de la victoria.

## EL MITIN DE LA DEFENSA DE MADRID

Hoy, en este mismo local y con vuestra asistencia, hemos organizado este acto, acto que podemos denominar el mitin de la defensa de Madrid, el mitin que va a hacer de nuestro Madrid una fortaleza inexpugnable. Nuestro Madrid heroico y popular; nuestro Madrid de las grandes calles; nuestro Madrid del grandioso Comillas; nuestro Madrid, el de octubre; nuestro Madrid, el del 16 de febrero, ha respondido de una manera ejemplar, ha respondido de una manera magnífica al grito de "No pasarán". Nuestro Madrid de la epopeya del Campamento, nuestro Madrid de la toma del cuartel de la Montaña, el Madrid de la heroica lucha de nuestros milicianos madrileños de la Sierra y de Talavera, hace a nuestro partido querer mucho a Madrid y lucha por hacer que Madrid sea la tumba del fascismo.

## MADRID, TUMBA DEL FASCISMO

Estamos en situación grave. Lo van a decir los otros camaradas. Sólo queremos decir en este mitin que deseamos que Madrid

siga siendo la cuna, el centro del movimiento antifascista; el Madrid de las artes y del trabajo; el Madrid de la alegría y de la lucha, y que Madrid no pueda llegar a cobijar a los fascistas. Por eso lucha nuestro partido con las demás fuerzas. Queremos hacer de Madrid una fortaleza inexpugnable.

Camaradas: Para explicaros más detalladamente, en forma más concreta, lo que Madrid significa para nosotros, lo que queremos que sea Madrid para todos los combatientes, van a dirigiros la palabra unos camaradas de nuestro Comité provincial y del Comité central de nuestro partido.

Sólo me resta pedir que no salgáis de aquí embriagados, ilusionados con las frases justas y cálidas de nuestros compañeros, sino que al salir, todas las consignas, todas las palabras de orden que trace aquí nuestro partido, sean puestas en práctica. (Muchos aplausos.)

## ENCARNACION SIERRA ADVIERTE A LAS MUJERES CUAL ES SU MISION EN LOS MOMENTOS ACTUALES

Encarnación Sierra, del Comité provincial, comienza diciendo:

«Camaradas: En nombre del Comité provincial del Partido Comunista y en nombre de la Agrupación de Mujeres Antifascistas, a la cual represento también, dirijo un saludo a todo el pueblo laborioso que lucha con las armas contra la reacción y el fascismo. Saludo que hago también extensivo a nuestro Comité central del Partido Comunista. ¡Salud!

A este pueblo laborioso que lucha en el frente contra la reacción y el fascismo, contra aquel ejército que se sublevó contra el pueblo, que se sublevó contra el Gobierno que el pueblo nombró, le digo que es preciso que tengamos una gran serenidad en la lucha y un gran acierto para poder llevar a cabo la realización de nuestro triunfo.

Tened entendido que el triunfo no depende más que de la táctica y de la serenidad con que se lucha, y tengo la seguridad de que con esta serenidad que tienen en su ánimo y también la tienen en su espíritu los dirigentes del partido, los dirigentes que luchan enconadamente para dirigir el movimiento, el triunfo será nuestro. El triunfo está inmediato porque será de quien lucha con razón y con firmeza. (Aplausos.)

Ahora voy a dirigirme a las mujeres. Voy a deciros cuál es el trabajo de la mujer. A la mujer le queda mucho por hacer en la retaguardia. La retaguardia es uno de los apoyos más firmes para el triunfo. Tenemos millares de mujeres que están deseando trabajar, y es preciso que en sus trabajos lleven el pensamiento de la victoria. Entre estas mujeres laboriosas no se hallan solamente las que

pertenecen a partidos u organizaciones, sino mujeres que nunca se ocuparon de la política. Hoy, unidas todas en un haz apretado, trabajan sin descanso en los talleres y con el pensamiento puesto en sus camaradas. Porque sabed que de que estos camaradas que luchan en el frente estén bien atendidos depende mucha parte de la fuerza con que aquéllos van a combatir. Y esas mujeres traigan horas y horas sin poner coto a su trabajo y sin poner medida a lo que pueden realizar. Esto os da idea de cómo el pueblo español lucha para aplastar definitivamente al fascismo y que trabajando de esta forma es como únicamente se podrá llegar al definitivo triunfo. Estas mujeres, que no regatean su trabajo, que no regatean su concurso, que sin ningún matiz político no llevan más que el pensamiento de luchar unidas, os da la idea de cómo lucharán las que tienen un ideal y un partido por la gloria de aquel partido a que pertenecen

No podría pasar inadvertido el recordar a las mujeres el nombre de una compañera caída: la gloriosa Lina Odena ha muerto. Lina Odena luchó hasta que no le quedaba ningún proyectil. Lina Odena, una mujer comunista, con un ideal glorioso, se quitó ella misma la vida con el último proyectil que le quedaba antes de entregarse a la reacción y al fascismo. Lina Odena, gloriosa mujer que figurará en los anales de la Historia. ¡Salud, Lina Odena!

También tengo que recordar cómo la mujer, cómo las mujeres antifascistas, cómo el pueblo entero, van a luchar cuando ven que la cobardía de la reacción, cuando ven que esas arañas negras no tienen otros medios de lucha y se apoderan de las criaturas y de las mujeres, y que a costa de ello piden el rescate de prisioneros para combatirnos con las mujeres y las criaturas. Esto es inicuo. Hay que luchar hasta aplastarlos. Esa banda negra no puede vivir. ¡No pasarán! ¡No pasarán! (Gran ovación.)

Es necesario que todos salgamos de aquí, no con el alma llena de entusiasmo, sino con el alma llena de revolución. Con el espíritu dispuesto a seguir trabajando hasta el fin, con el espíritu del triunfo. Tenemos que prometernos a nosotros mismos y comprometernos a no descansar. ¡Camaradas, a la lucha! ¡Mujeres, al trabajo en la retaguardia! ¡Viva el pueblo en armas! ¡Viva España libre! (Enorme ovación.)

## ISIDORO DIEGUEZ, DEL COMITÉ PROVINCIAL

Había después Isidoro Diéguez miembro del Comité provincial.

—Ya hace próximamente dos meses y medio que el pueblo español, el pueblo laborioso, tomó las armas en su mano para hacer frente al criminal levantamiento

militar-fascista. Dos meses y medio de lucha heroica y abnegada. Dos meses y medio en los cuales no sólo el pueblo español, sino los antifascistas de todos los países, viven pendientes de esta lucha que estamos desarrollando en nuestro país. Dos meses y medio llenos de experiencia. Dos meses y medio de un balance formidable para los que luchamos en España contra la reacción y el fascismo de nuestro país y contra la reacción y el fascismo del mundo entero.

Y es Madrid uno de los lugares donde esta lucha del pueblo armado tiene un mayor relieve una mayor significación. Es Madrid, que supo aplastar rápidamente la sublevación fascista. Es el Madrid que supimos conquistar en un espacio de horas de las garras del fascismo. Este Madrid del cuartel de la Montaña. Este Madrid son los trabajadores, somos los antifascistas de Madrid que en el transcurso de poco tiempo supieron hacer conquistas con las armas en la mano y completamente, como las de Getafe y Alcalá, donde el enemigo pretendía hacerse fuerte. Es Madrid con sus alrededores y la Sierra de Guadarrama, Peguerinos, Somosierra, todos los lugares donde se escriben diariamente páginas gloriosas con sangre de héroes y trabajadores antifascistas. Pero no sólo se ha derrochado valor y heroísmo. Esto, que en los primeros momentos fué un factor decisivo, ac hubiera bastado después si al valor y al heroísmo de nuestros milicianos, de las fuerzas leales, de todos los trabajadores que desde la retaguardia ayudan al combate en los frentes, no se hubiera sumado otra serie de factores que nos están dando victorias parciales y que nos darán la victoria definitiva.

Es en el Madrid precisamente de estas jornadas, de estos lugares, donde han surgido héroes del pueblo y jefes del pueblo, jefes militares. Es en el Madrid de todos estos lugares donde se ha formado, donde ha surgido un ejército o, por lo menos, la base sólida para crear un ejército del pueblo, el ejército que no sólo va a luchar para vencer a la reacción y al fascismo, sino que va a consolidar su victoria y a ser el mejor guardián de las victorias futuras.

Muy bien decía el camarada Giorla, al recordar el mitin del Monumental y otros hechos señalados continuamente por nuestro partido, que Madrid tenía que ser la tumba del fascismo. No podía ser de otra manera. No puede ser menos, ya que Madrid ha sabido realizar jornadas tan gloriosas, tan formidables, como la huelga del 8 de septiembre contra los terratenientes catalanes y otras, y ha sabido demostrar a los fascistas su capacidad de lucha y organizarse para hacer frente a la sublevación militar-fascista.

A este Madrid, cantera inago-

table de energía, de donde salen diariamente millares y millares de trabajadores, de milicianos, no sólo para el frente de Madrid, sino para otros de España, a este Madrid lo codician la reacción y el fascismo. Ellos, que dicen que tienen su Gobierno en Burgos, con esa caricatura de Gobierno, en esa caricatura de la capital de España no podrían mantenerse. Buscan Madrid porque es el corazón de España. Y el hecho de que los elementos fascistas codicien Madrid y concentren sus mejores fuerzas, concentren sus mejores armas, en una palabra, concentren sus tiros y sus ataques más duros contra Madrid, plantea ante nosotros, trabajadores de Madrid, una cuestión fundamental la defensa de Madrid.

La defensa de Madrid, que tiene dos aspectos fundamentales. Y voy a tratar de uno de ellos. La defensa de Madrid se realiza desde el frente.

Todos vosotros sabéis que no hace muchos días, en uno de los frentes de la Sierra, nuestros milicianos han batido al enemigo. Se ha dado un serio golpe, se ha dado una fuerte derrota a los enemigos del pueblo en el frente de Somosierra. Pero es diariamente, en todos los frentes, donde nuestros camaradas milicianos y las fuerzas leales se batan denodada y enérgicamente para impedir que los facciosos puedan penetrar en Madrid; para impedir que puedan realizar su objetivo de apoderarse de Madrid.

Claro es que nosotros tenemos plena y absoluta confianza en que los fascistas no llegarán a Madrid; no tomarán Madrid, porque antes tenían que aniquilar a todo el pueblo de Madrid. Pero no hay que decir que tengamos que vivir confiados. Los frentes que rodean a Madrid tienen la mayor importancia y debemos dedicársela.

Por esto, nuestro partido ha iniciado una campaña en defensa de Madrid, de ayuda al frente. Es preciso que a nuestros milicianos y a las fuerzas leales que luchan en el frente no les falten los elementos necesarios para poder resistir, para estar en condiciones de hacer frente a todos los ataques. Es preciso que todos los milicianos, que todos los combatientes tengan ropas de abrigo, aunque nosotros tengamos que pasar frío. Es preciso proveerlos de todo lo necesario para que puedan soportar bien la lucha.

Pero es también preciso otro apoyo al frente. Es preciso desarrollar hasta el máximo el padrillazo del frente. Es indispensable que no haya una sola persona que no se interese diariamente por la situación y la vida de nuestros milicianos y de las fuerzas leales. Es preciso que todos vosotros os dediquéis a escribir cartas a nuestros milicianos, a llevarles entusiasmo, a decirles que en la retaguardia se trabaja para que no les falta nada. Para que ellos vean que ellos sólo son una parte del ejército: la vanguardia del ejército que constituye todo el pueblo. Que tengan confianza en lo que se realiza detrás, y tenemos la seguridad de que el enemigo no pasará a Madrid, sino que se estrellará a muchos kilómetros de Madrid.

Termina diciendo que los milicianos luchan no como el ejército antiguo, por defender los intereses de unos cuantos, sino por defender el interés común. Porque, como ha dicho "Pasionaria", todo el pueblo debe "sentir la guerra". Sintiendo la guerra venceremos, porque todos luchamos por las libertades democráticas y para que todo el pueblo tenga trabajo, paz, pan y cultura. (Grandes aplausos.)

**FRANCISCO ANTON, SECRETARIO DEL COMITE PROVINCIAL DE MADRID**

Francisco Antón, secretario general del Comité provincial de Madrid, empieza diciendo que todos los mítines del Partido Comunista tienen caracteres distintos. Hoy estamos viviendo en plena guerra y es natural que en este mitin se trate de todos aquellos problemas que se refieren a la guerra.

Tenemos también la pretensión de que este mitin constituya una página decisiva en la historia de nuestro pueblo. Vamos a plantear cuál es la situación y cómo debemos actuar en esta situación. Voy a preocuparme exclusivamente de la defensa de Madrid. ¿Por qué se plantea este problema? No es nuevo. Hace algunos días que nuestro partido dió la voz de alerta al pueblo de Madrid y le previno de que era necesario que se preocupara de su defensa. Este problema sigue siendo actual, porque, a pesar de haber rechazado al enemigo y consolidado nuestras posiciones, no puede desaparecer la preocupación del problema. Tenemos que vivir en la realidad. Es una necesidad que la propia guerra impone. Estamos ante una guerra seria. Ante una guerra civil como jamás se vió en España, ante una guerra en la cual ya no se pueden fijar determinadas posiciones, sino que en ella nos jugamos todo. Si ellos pierden, el fascismo habrá desaparecido en España. Si nosotros perdemos, tendremos que soportar los torturas y las iniquidades que ahora soportan nuestros hermanos de Alemania y Austria. Si vivimos en la realidad, si sabemos que es una guerra dura y tiene que desarrollarse con arreglo a un plan, no puede sorprendernos que el enemigo tenga un plan y que en él sea de una vital importancia el poner cerco a Madrid.

Pero si el enemigo tiene sus planes, también nosotros tenemos los nuestros. No se trata, pues, de adoptar posiciones pesimistas, sino que tenemos que prever absolutamente todo. En la guerra no vale improvisar nada. Aquel que improvisa en la guerra puede tener la máxima posibilidad de la derrota. En la guerra no basta solamente ir a la lucha con gran espíritu, con un fusil y unas municiones. Es preciso también responder a un plan y tener previstos los movimientos del enemigo. Y esto es lo que queremos estudiar con vosotros, para que si lo aceptáis, desde mañana mismo Madrid, con las armas y con la actividad del pueblo, pueda decir que si el fascismo llega a Madrid, Madrid será su tumba.

Si Madrid cayese en manos de los fascistas, tendríais que ver, no ya estas concentraciones magníficas del pueblo entusiasmado; tendríais que ver por las calles esos batallones de fuerzas mercenarias que entrarían a saco en todas las casas de la ciudad.

A pesar de todo, creo que no puede existir ningún temor. Seguimos teniendo una confianza ilimitada en la fuerza extraordinaria del pueblo. Seguimos teniendo una confianza extraordinaria en la capacidad de iniciativa y de organización. Pero queremos también que los acontecimientos no nos cojan de improviso y que por falta de previsión no tengamos que desarrollar la lucha en unas condiciones más difíciles y más dolorosas para nosotros y más dolorosas para todos los antifascistas españoles.

Vamos a hablar de las medidas que pueden ser, que son necesarias para que la defensa de Madrid sea efectiva. En toda guerra no basta que haya unos magníficos combatientes en la primera línea ofreciendo su vida y hacien-

do retroceder al enemigo. Hay que preparar también las líneas que puedan cubrir la retirada de esas fuerzas que están en primera línea. El pueblo de Madrid debe echarse sobre sus espaldas esa gran tarea de fortificar los alrededores de Madrid de manera que no haya posibilidad, si el enemigo avanza para llegar a Madrid, de que suframos gran quebranto. Esta necesidad ha sido comprendida. Pero no basta que vayan unos centenares o unos millares de hombres. Deben ir muchos, para que en el más breve plazo posible podamos tener la máxima confianza de que el enemigo ha de encontrar un obstáculo serio. Y a estos hombres, para que trabajen con más entusiasmo, con más celo también, debe prestarles apoyo el pueblo de Madrid. Nuestro partido ha tomado ya la iniciativa. El miércoles, lo más tarde, delegaciones numerosas de las organizaciones populares van a ser portadoras de un obsequio para que estos camaradas comprendan perfectamente... (Una ovación impide oír el final de la frase.)

Necesitamos hacer en los alrededores de Madrid una muralla inexpugnable. Es preciso que Madrid sea el nuevo Verdún de los españoles.

Ya existe en Madrid una serie de medidas contra los ataques que pudieran surgir de parte de la aviación. Camaradas, esto es ya muy bueno, que se prepare absolutamente todo, que el pueblo de Madrid comprenda que tiene que defenderse de la aviación. Pero no

es bastante. Los ataques pueden venir de la aviación y por la tierra. Entonces, en la defensa de esta tierra, en la defensa de este pueblo también debe hacer todo el Madrid popular que lucha y que trabaja en la retaguardia, y que se preocupa de ello.

Hay un hecho magnífico que somos gustosos de decirlo aquí. Y es que en Madrid ha quedado constituido definitivamente, de un modo permanente, el Frente Popular, que agrupa a todas las fuerzas populares que tienen representación en la actual composición del Gobierno. Todos se han comprometido ya en esta reunión constituida a preocuparse de la defensa de Madrid. Esto se hacía sentir. Si esto ha sido así, si el trabajo ha empezado por arriba, hay que seguirlo creando rápidamente lo necesario por abajo. Haced vosotros, vecinos de Madrid, que en cada barriada, que en cada casa, haya un Comité que represente a todas las fuerzas que sienten la lucha por la libertad y contra el fascismo para que aborden absolutamente todos los problemas que se presentan para defender su casa, su calle, para defender su ciudad. Si nosotros llegamos a constituir esta amplia red de organización, a la cual no puede escapar ninguna actividad, ningún hombre que pueda prestarla; si a estos Comités les damos vida y hacemos que se preocupen de fortificar esas calles, esas casas, y que enseñen a los vecinos, hombres y mujeres, a manejar un fusil, a militarizarse, a preparar la resis-

tencia, tened la seguridad de que Madrid no podrá ser nunca tomado por los fascistas. Son tan grandes las energías y la fortaleza del pueblo de Madrid, que si se militariza, por muy fuertes que sean las fuerzas que pretendían llegar a las puertas de Madrid, tendrían que hundirse. (Ovación.)

Vamos, pues, a propugnar, para la organización de estos problemas, que cada uno de los ciudadanos preste una actividad que pueda constituir un grano de arena, aunque no sea más que para la más firme defensa de Madrid. Vamos a propugnar, para los planes estratégicos y defensa, dividir Madrid en cuatro grandes concentraciones y a dotarlas de una dirección para que en plazo muy breve pueda estar defendido perfectamente.

Al hablar de las fuerzas populares no quisiera dejar de hablar aquí de una organización que es orgullo de nuestro Madrid, que es orgullo de España y que es también el orgullo del antifascismo internacional. Es una magnífica demostración de la fuerza creadora del pueblo. Cuando todas las instituciones caducas se derrumban, cuando el ejército dirigido por los generales monárquicos y los fascistas se desmorona, el pueblo tiene capacidad para poder crear un arma que es eficazísima. Todos habréis comprendido que hablo del 5.º Regimiento de las Milicias populares, que ha sabido recoger millares y millares de milicianos que combaten en los frentes de la Sierra, este regimiento que ha sabido aglutinar las más amplias fuerzas populares que quieren luchar por la libertad. Con esta organización se ha sabido crear un arma utilísima con la cual el pueblo madrileño debe contar en la organización y defensa de Madrid. Una organización que sabe crear tal cantidad de milicianos, que sabe crear esas grandes concentraciones de luchadores, tiene también derecho a preocuparse de la defensa de Madrid y aportar sus iniciativas y su saber para la defensa de Madrid, desde las trincheras, desde las fortificaciones, para que sea absolutamente efectiva.

Hay otro problema que yo quisiera tocar, aunque fuera muy brevemente. Está en primer lugar el problema del abastecimiento de Madrid. Nosotros no tenemos, y vosotros no debéis tener ninguna preocupación, de que a Madrid le falten los elementos vitales para su subsistencia. No hace tantos días que el subsecretario de Agricultura anunciaba cómo el pueblo español tenía existencias suficientes para atender a sus más perentorias necesidades; que podía existir alguna dificultad en lo que respecta al aprovisionamiento de la carne u otra materia; pero que, en general, el pueblo español contaba con suficiente cantidad de víveres para soportar una larguísima guerra. Esta debe ser la idea que se grabe en todo ciudadano madrileño, y así resolvernos más rápidamente un problema que puede constituir una dificultad o una desorganización. Si no hay que tener preocupaciones porque hay subsistencias, si no hay que temer la crisis de subsistencias, entonces hay que impedir, por un excesivo temor o por un excesivo egoísmo, que unos tengan mucho y que otros carezcan de lo necesario. (Ovación.)

Hay que tener la suficiente caridad y la suficiente conciencia para comprender que en una lucha en la cual está puesta en juego la vida del pueblo español es preciso que cada uno sepa portarse como un luchador. Y de esta manera, si nosotros mismos defendemos esta idea esencial y necesaria para el buen desarrollo de una guerra, podremos conseguir mejor, podremos destruir sin con-

**EL PROXIMO JUEVES SE PONDRÁ A LA VENTA EL FOLLETO DE**

*eduardo zamacois*

**DE LA BATALLA**

*crónicas*



*ilustraciones de bartolozzi*

Bartolozzi y Zamacois han vivido en el frente los emocionantes momentos de la lucha contra el fascismo, y ambos han cedido gratuitamente sus trabajos a la Agrupación Profesional de Periodistas, para que ella los publique a beneficio de las Milicias de Artes Gráficas, y como homenaje a todas las gloriosas Milicias del pueblo, que riegan con su heroica sangre los campos españoles en constantes victorias por la causa de la Libertad.

**LA OBRA SE VENDERÁ AL PRECIO DE TREINTA CENTIMOS**

templaciones a todos aquellos acaparadores sin conciencia que almacenan artículos sólo por el gusto de almacenar o de provocar alarmas. (Ovación.) Contra éstos hay que desatar la guerra y buscarlos por todos los sitios donde se encuentren. Pero en lo demás, no tengáis ninguna preocupación, porque tenemos víveres y porque siguen llegando. Ahí tenéis al camarada presidente, que os dirá después por qué no está aquí la Delegación de la Marina soviética. (Ovación.)

Hay que preocuparse también de otro problema: el de limpiar la retaguardia. (Ovación.) Todos sabemos que al enemigo no se le aniquila fácilmente. Cuando él dominaba, cuando nos perseguía a nosotros, encontrábamos cualquier rincón o escondrijo para nuestras actividades, donde seguíamos viviendo, y pudimos preparar esta situación de tener a Madrid en nuestras manos. El enemigo se defiende de nosotros, tiene sus ramificaciones. Podrán haber caído muchas grandes figuras, pero tiene muchos auxiliares y cuenta, además, con la aportación de aquellas fuerzas reaccionarias o semifascistas. Estos son los que, a lo mejor, van a las "colas" para provocar la desmoralización entre las mujeres. Son los que utilizan radios clandestinas, preparan intentos de asalto o, en fin, están esperando que haya una situación más favorable para, dentro del propio Madrid, provocar desórdenes y asaltos. Hay que buscarlos con ansiedad. Es una misión del pueblo madrileño. Que cada ciudadano antifascista vigile a aquel que pueda constituir una sospecha por ser de determinada tendencia, por sus debilidades o sus conversaciones. Que no lo deje ni un minuto para que no haya un solo fascista que pueda... (Los aplausos impiden oír el final de la frase.)

Otro problema es la mayor utilidad de las fuerzas y de los hombres. En los primeros momentos se podía concebir esta gran ilusión del pueblo de locales hábiles para su trabajo, necesarios para su trabajo.

Que se haya podido permitir que nos hayamos incautado de muchos locales y repartido muchas guardias para guardarlos. Pero esto está ya un poco lejano. Hay ya la convicción plena de que el enemigo no se atreve a entrar en un local incautado por las organizaciones obreras o antifascistas. Y hay que hacer desaparecer aquellas guardias que no rinden una verdadera utilidad. Hay necesidad de fusiles y de hombres jóvenes y pechos fuertes. Entonces, en esos locales basta poner un cartel que diga: "Está incautado por el partido tal o la organización cual", y esos milicianos que prestaban guardia en él deben ir al cuartel o al frente a defender nuestras libertades. (Ovación.)

Donde vayamos todos nosotros jugamos algo de nuestro bienestar. Todos tenemos algo que perder y algo que ganar. Entonces, como vemos, es absolutamente necesaria la movilización total de todas estas fuerzas. Todos los esfuerzos reunidos son la más firme garantía de que podemos seguir adelante. Sin perder un minuto, porque el pueblo no marcha nunca hacia atrás y debe medir su tiempo, propugnamos entonces todos estos problemas relativos a la defensa de Madrid. No podemos dormirnos; pero esto no nos importa, porque antes de que los generales se sublevaran habíamos aprendido a dormir con un ojo abierto y a vigilar las calles para que el enemigo no pudiese cumplir sus objetivos. Y este dormir con un ojo abierto hizo que en dos días conquistásemos nuestro Madrid. También ahora vamos a

dormir con ojos abiertos hasta que veamos a Madrid como una fortaleza donde el enemigo no pueda entrar.

Hoy día no sólo tenemos la preocupación de la defensa de Madrid, sino porque es la Historia la que nos mira. Porque hoy Madrid, parte fundamental de España, es el punto de mira del antifascismo internacional, porque es el corazón de la lucha antifascista. Con toda esta responsabilidad que tenemos ante la Historia, vamos a levantar la fortaleza con todo esfuerzo y sin perder un minuto.

Nosotros, el Partido Comunista, al dirigirnos a vosotros, lo hacemos siempre con la confianza absoluta de que vosotros sabéis responder. Tenemos pruebas magníficas a este respecto. Vosotros supisteis movilizarnos extraordinariamente el 16 de febrero. En aquellos días Madrid vibraba por los cuatro costados. Por las calles, por todos los sitios se veía la actividad antifascista. Es claro que entonces nos jugábamos una carta decisiva y supimos responder. Ahora también hay que responder. Que las casas, que todos los sitios sean vivero de actividades y respondan a todas las iniciativas y todas las energías de las fuerzas antifascistas, y de esta manera nosotros habremos cumplido absolutamente aquel objetivo que tenemos en la lucha actual.

Vamos a vencer. Tenemos la seguridad absoluta de que vamos a vencer. Pero esta victoria la podremos conseguir si organizamos, si encauzamos todas nuestras fuerzas, si las colocamos bajo una sola dirección, bajo una sola y enérgica disciplina de guerra para enfrentar todas estas nuevas fuerzas al enemigo. Nosotros os llamamos ardentemente a esta tarea inmensa.

Ya en una ocasión habéis sabido responder. Cuando nuestro camarada José Díaz señalaba la salida de la situación en España bajo la consigna del Frente Popular. Visteis también cómo entonces os dijimos lo justo y lo necesario. Y ahora os decimos lo justo y lo necesario. Nosotros, que hace mucho tiempo que estamos perfectamente fundidos con vosotros, que sólo queremos vuestro bienestar, que nuestro Madrid sea ejemplo y orgullo del mundo, os invitamos a esta lucha, a esta colaboración para poder, dentro de muy poco, decir no ya la consigna "No pasarán", sino decir: "Vencimos". (Una enorme ovación acoge las últimas palabras del orador.)

#### HABLA ANTONIO MIJE

Por último hace uso de la palabra Antonio Mije, miembro del Comité central y del «buró» político del Partido.

Voy a hacer—dijo—, aunque sea de manera somera, un breve balance de la situación, a destacar los hechos más salientes, con objeto de obtener algunas experiencias necesarias para continuar la lucha y al mismo tiempo exponer con claridad ante el pueblo de Madrid, para que llegue a todos los rincones de España, dónde estamos en el momento actual y hacia dónde vamos.

Quiero hablar, en primer lugar, de la actividad concreta del Gobierno actual, y quiero hablar porque nosotros, Partido Comunista de España, hoy somos parte integrante del Gobierno. Por consiguiente, al tener la responsabilidad de Gobierno, nosotros tenemos que explicar al pueblo qué es lo que estamos haciendo y qué es, concretamente también, lo que prometimos hacer.

Hoy hablamos bajo el peso de

una enorme responsabilidad histórica.

Dice que el Partido Comunista es uno de los puntales decisivos de la situación y la esperanza de las masas antifascistas de España entera.

¿Qué ha hecho y qué está haciendo el Gobierno en el problema militar? El día 19 de julio se vino abajo estrepitosamente, se hundió para siempre la estructura de un Ejército secular con mandos monárquicos, salidos de una educación antipopular, y aquel día tomaba cuerpo en la arena política española el embrión del nuevo Ejército popular, del nuevo Ejército regular de España: las Milicias obreras y campesinas. Hubo antes del 19 de julio quien se permitió denostar la idea de la creación de la Milicia popular; hubo quien no lo comprendió. Pero el 19 de julio el Ejército español se vino abajo y el 20 de julio nació el nuevo Ejército.

Otro problema fundamental e importante de la vida de España es el problema del campo, que ha sido abordado por el Gobierno. Nuestros compañeros luchan hoy ya por darle una solución real de acuerdo con la voluntad de millares de campesinos españoles. El problema del campo era, hasta el 19 de julio, un problema fundamental de la revolución democrática española que había que abordar. Hubo lentitud y falta de audacia en determinados Gobiernos para abordarlo, y hoy, aquello que parecía poco menos que una utopía, es y está siendo puesto en práctica por la voluntad de las masas campesinas españolas. Porque el 19 de julio significa la caída para siempre de la dominación en el campo del cacique señorito, explotador de las masas de millones de campesinos y abusador en muchos casos de las hijas de los campesinos. (Ovación.) Vino abajo todo el sistema de la propiedad del campo, y hoy el Gobierno del Frente Popular, y nuestro compañero Uribe desde el Ministerio de Agricultura, le dice al campesino: "Aquellos que os explotaban no podrán de nuevo disfrutar las tierras. Yo, ministro de Agricultura, desde la "Gaceta", por decreto, os digo: Ahí las tenéis. A defenderlas." (Ovación.)

En el orden internacional, donde los fascistas desarrollan una actividad extraordinaria para presentar a España como un país caótico, donde existe un desorden extraordinario, donde no se puede vivir, nosotros también elevamos nuestra voz para dar la sensación al mundo de que somos el orden, la garantía de la paz y que, en realidad, tenemos derecho al respeto del mundo entero. No ellos. No los fascistas o los generales facciosos. Ellos no tienen derecho al respeto del mundo, porque ellos se han levantado en armas en España contra el pueblo para someterlo a la más bárbara explotación, para llevar a España a unos cuatro o cinco siglos de retroceso. Y como España no quiere vivir esa vida porque tiene la experiencia de Alemania, de Austria y de Italia, España, con las armas en la mano, mientras queda un español antifascista... (Grandes aplausos impiden oír el final de la frase.)

Se refiere a la unidad en el mando, y dice que esta idea ha sido aceptada porque siempre el Partido Comunista ha sido uno de los mejores defensores de la unidad de la clase obrera. Los comunistas han sido los más generosos defensores de la unidad sindical, y propugnamos que mañana o pasado, lo más pronto posible, no haya seis letras indicadoras, sino solamente tres letras para indicar que hay una sola central sindical en España. (Aplausos.)

Agrega que en este terreno, para que quede bien claro, no porque no sea claro para las masas, sino porque tenemos que ratificarlo y reafirmarlo, tenemos que decir que, no obstante propugnar una mayor coordinación de esfuerzos, hoy el Partido Comunista lucha en defensa de una República democrática. Hoy, en España, el Partido Comunista es el campeón de la lucha en defensa de la República democrática. ¿Significa esto dejación de ningún principio? No, sino saber interpretar el momento en que vive España. Esto significa saber y comprender el momento que tenemos hoy planteado en el panorama político español. ¿Es que hay quien piensa que nosotros vamos a olvidar el papel valioso de la ayuda del proletariado en la lucha emprendida para vencer a los militares facciosos? No. Ahí tenéis un ejemplo. Ejemplo maravilloso, de un valor incalculable. Nosotros estamos y estaremos de acuerdo con la ayuda, aunque sólo sea circunstancialmente, con todo el que luche contra los militares fascistas. Y este ejemplo es el Partido Nacionalista Vasco, partido de principios eminentemente cristianos, pero antifascista en esta lucha, y nosotros no tenemos inconveniente en que Hernández y Uribe se den codo con codo con el ministro del Partido Nacionalista Vasco. (Gran ovación.)

Dice que hoy el papel de todo revolucionario no es acudir a la tribuna a dar gritos o hacer bellas frases, sino apreciar dónde hay una ayuda, circunstancial si se quiere. Afirma que el Partido Comunista admite alianzas en la lucha con todas las fuerzas capaces de luchar contra los militares facciosos y contra el fascismo en España, porque es la norma de conducta en los momentos actuales, avalada por el concurso de millares de afiliados y la aprobación casi unánime de la clase trabajadora española.

Habla también de la situación militar. Vivimos en pleno período

de guerra civil, y el problema de la guerra debe ocupar, y ocupa preferentemente, nuestra atención en estos momentos. ¿Cuáles son las características principales de la situación, de la guerra civil en el frente? Yo podría decir: Hoy tenemos una situación en la cual el enemigo está a la ofensiva y ataca en diversos lugares. Está a la ofensiva y ataca, porque el enemigo tiene prisa, porque el enemigo quiere ganar tiempo. Por ejemplo: nosotros tenemos que examinar muy concretamente algunos frentes en particular. Hoy, el Gobierno, las fuerzas que luchan a su lado, están atacando y dominan en todos los sectores del Norte, muy principalmente en Asturias. Están atacando y dominan en los sectores de Aragón. Están atacando y dominan en los sectores de Córdoba, Granada y Málaga. Cerca, sin embargo, el enemigo ataca fuertemente en todos los sectores de Extremadura y en todo el sector de Talavera. ¿Cuál es la orientación principal del enemigo? No penséis que es por casualidad, que obedece a un simple hecho coincidente el que el enemigo ataque por el sector de Talavera. Se debe a que el enemigo, después de dos meses y pico de lucha en la Sierra, ha comprendido que por la Sierra no podrá nunca tomar Madrid. Ha comprendido que ya, durante la guerra de la Independencia, la Sierra no pudo ser desbordada, y por eso concentra sus mejores elementos de guerra, sus mejores hombres, en el sector de Talavera, para por ahí atacar a fondo y presionar sobre Madrid.

Por eso, en esta reunión magnífica, nosotros planteamos con tanta fuerza el problema de Madrid, y lo planteamos porque Madrid es el centro de la contraofensiva; porque Madrid ha de ser el punto cardinal desde el cual salga una ofensiva vigorosa y arrolladora contra el enemigo.

Ahora bien. Nosotros pensamos, creemos, y así lo planteamos a

## JUNTA DE COMPRAS DE MATERIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Esta Junta necesita adquirir uniformes para las Milicias en cantidad no inferior a cincuenta mil.

A este efecto abre un concurso urgente entre fabricantes y productores españoles para que ofrezcan dichos uniformes. Las ofertas pueden hacerse a base de un uniforme compuesto de jersey o chaleco de piel, pantalón, bota de campo y abrigo de tres cuartos, o de un uniforme compuesto por prendas de libre elección de cada concursante.

En todos los casos, los modelos de las prendas quedan a libre elección de los mismos.

Quienes hagan ofertas fijarán el precio unitario de cada una de las prendas que compongan el uniforme que ofrezcan, indicando sus condiciones técnicas, precios y plazos de entrega, acompañando tres modelos de cada prenda para poder someterlos a las comprobaciones, experimentos y pruebas que se estimen convenientes.

Los modelos se presentarán en la Junta de Compras de este Ministerio, en paquetes y con ofertas lacradas, que no serán abiertos hasta las once de la mañana del día 1 de octubre próximo a presencia de todos los que hubiesen presentado modelo y oferta que deseen concurrir al acto.

La Junta en el mentado día levantará acta de todas las ofertas recibidas y de los modelos presentados, reservándose la superioridad el derecho de aceptar el modelo completo o las prendas aisladas o rechazarlas, sin que ello conceda derecho alguno a los concursantes después de los estudios técnicos que estime convenientes, así como de aceptar las medidas que tienen a garantizar la ejecución del contrato que se suscriba.

Las ofertas, en las condiciones citadas, se recibirán en las oficinas de la Junta de Compras de este Ministerio todos los días hasta las trece horas del día 30 del actual.

No se devolverá ninguno de los modelos presentados, salvo que acuerde lo contrario.

Las adjudicaciones que se hagan a virtud de este concurso por serie de aplicación el decreto de 2 del corriente mes ("Gaceta" núm. 247), estarán exentas del pago del impuesto de derechos reales.

Madrid, 19 de septiembre de 1936.—El Secretario.

# Hoja Oficial del Lunes.

Agrupación Profesional de Periodistas.

todo el pueblo, que es necesario prepararse. Que para que Madrid sea el punto central de la organización de esta contraofensiva vigorosa que se transforme en una ofensiva abierta, se necesita que Madrid se prepare, y no sólo que Madrid se prepare, sino que todo el pueblo español tenga como mira central a Madrid.

Porque vencer al enemigo no es una tarea sencilla. Todos sabemos ya la ayuda que recibe del fascismo internacional, la ayuda que recibe más concretamente de Alemania y de Italia. Pues bien: con esta ayuda, el enemigo intenta conquistar la capital de España, y por esto nosotros nos encontramos obligados en el día de hoy a plantear ante el pueblo de Madrid la amenaza que se cierne sobre él y pueda organizar su defensa con la ayuda de España entera, porque la defensa del pueblo de Madrid debe ser la tumba del fascismo español y debe serlo porque Madrid tiene reservas inagotables.

Madrid está en condiciones de poner en pie de guerra cerca de un millón de habitantes, unos con el fusil, otros en el taller, otros en las fábricas de armamentos y municiones, otros vigilando. Es decir, un pueblo entero en pie, una masa humana compacta de cerca de un millón de habitantes. Y no habrá intento posible, ni por parte de la aviación italiana, ni por los Junkers alemanes, de poder destruirla, y, por consiguiente, (Una imponente ovación corta el párrafo.)

Al plantear el problema de la defensa de Madrid no quiero dar un tono pesimista a mis palabras no quiero echar gotas de dolor a la situación. Únicamente queremos poner en movimiento todas las iniciativas del pueblo, poner en tensión todas las energías, porque, indiscutiblemente, haciéndolo así, tenemos la absoluta seguridad de que Madrid no será conquistado y será el punto de partida para vencer definitivamente al fascismo español.

Cuando hablamos de la defensa de Madrid no hablamos en tono defensivo. No. Lo decimos porque el enemigo subordina todo su plan de acción a la conquista de Madrid, y nosotros pedimos todas las energías del pueblo español, todo lo mejor que tiene el pueblo español en armas y toda la actividad para subordinarla a la defensa de Madrid ¡Pueblo de Madrid! ¡En pie de guerra! Cada uno en su sitio. Unos, en las trincheras; otros, en las avanzadas; otros, en los talleres; otros, en las fábricas; otros, en las calles. Pero todos militarizados por nuestra propia voluntad. Y así es como el fascismo no pasará.

Dice que si el enemigo está en valentón por la ayuda que recibe del fascismo internacional también nosotros estamos verdaderamente satisfechos y contentos por la ayuda de todo el proletariado y las masas antifascistas del mundo entero. Nosotros sabemos que es una ayuda ilimitada y que el pueblo trabajador del pueblo honrado y laborioso de la Unión Soviética, de Francia y de otros países, no nos abandonará, nos ayuda y nos ayudará hasta vencer, porque sabe que nuestra causa es la defensa de Madrid y de España entera, la causa antifascista internacional.

obtendrá también un beneficio con nuestra victoria.

Ahí tenéis a los marinos que han llegado. No quieren, o no han podido, venir a nuestro acto, porque han preferido continuar la tarea a paso de carga para desembarcar los miles de toneladas de víveres que traen para el pueblo Miles de millares, millones y centenas de millones de hombres hay en pie en el mundo entero, y a su cabeza, el pueblo soviético. Ese pueblo soviético en el que hoy, en los lugares de trabajo, en sus cuarteles, en sus oficinas, en todas partes. España es una preocupación para ellos, porque saben que gracias al valor, a la abnegación y al heroísmo del pueblo español luchando contra el fascismo internacional, luchando contra... (Grandes aplausos que impiden oír el final de la frase.)

Después de hacer un nuevo elogio del pueblo soviético y de recoger la alusión de Francisco Antón de que Madrid debe ser un nuevo Verdún español, el orador dice que Madrid no debe esperar un día más, ni un minuto, y debe comenzar a organizar su defensa con toda intensidad.

Dice que, además de la red de fortificaciones y trincheras que torno a Madrid, debe establecerse la defensa interior, para luchar con el enemigo oculto o emboscado que espera un momento propicio para resurgir.

Como los demás oradores. Maje, al terminar su discurso, es frínicamente ovacionado.

El presidente del mitin, Cabre Gioria, lee diversos telegramas de organizaciones de provincias admirándose al acto; otro de los marinos del «Neva» excusando su asistencia por tener que descartar el buque en que traen los víveres que al pueblo español manda el pueblo soviético, y otro de Leningrado dirigido a Dolores Ibarri expresando su admiración a las mujeres españolas y alentando al pueblo a continuar la lucha contra el fascismo.

Termina el acto con vivas al Partido Comunista, a la lucha del pueblo y al Madrid heroico y popular, y cantándose «La Internacional» por el público puesto en pie.

## Festival a beneficio de la Agrupación Profesional de Periodistas

A beneficio de los hospitales de guerra que controla la Agrupación Profesional de Periodistas se disputarán el domingo día 11 de octubre, en el campo de la Agrupación Deportiva Ferroviaria, celebrado galantemente por esta entidad, dos importantes partidos de fútbol.

El primero será entre el Barrio de Pontevedra y el Imperio, de Madrid. El segundo, que se disputará entre el Athletic Club de Madrid, que alineará su primer equipo, y el once de la popular Peña Amparo, que quiere demostrar ante la afición que sus jugadores son los mejores de su categoría. El festival ha sido organizado por la citada Peña Amparo.

## Batallón Numancia

Milicias sorianas y riojanonavarras

Efectuada la fusión de las Milicias sorianas y riojanonavarras, se ha constituido ya la primera unidad orgánica de acuerdo con lo dispuesto por la Inspección de Milicias, creando el batallón Numancia núm. 1.

Dado el entusiasmo de sorianos, riojanos y navarros para combatir con las armas al fascismo criminal, se está organizando el batallón Numancia núm. 2 sobre la base de los milicianos excedentes del primero, y completando el cupo con los que se alistaban en las Milicias sorianas, Marqués del Riscal, 16, y en las riojanonavarras, Arenal, 26.

Del batallón Numancia núm. 1 ha sido nombrado comandante político nuestro querido compañero en la Prensa y diputado del Frente Popular Benito Artigas Arpón, que toma parte principalísima en la organización de las Milicias sorianas.

## Los pases de entrada al Congreso, anulados

El oficial mayor interino de Congreso de los Diputados nos comunica que por orden del presidente han quedado anulados todos los pases de entrada a la Cámara.

Los nuevos pases los expedirá oportunamente el Negociado de Gobierno interior previo acuerdo especial en cada caso.

## Sociedad de Lavanderas y personal de Limpieza

Rogamos al personal de Limpieza que no haya pasado a votar por la Secretaría 10 de la Casa del Pueblo, se pase hoy, 28, a las diez y media de la mañana.

## El cese de Ilsa Wolf en "Mundo Obrero"

Una carta de la Agrupación Socialista

El secretario de la Agrupación Socialista Madrileña, compañero Enrique de Francisco, nos ruega la publicación de una carta en la que dice:

«Con fecha 17 del corriente se ha publicado en «Mundo Obrero» una nota oficiosa dando cuenta de que la compañera Ilsa Wolf no tiene ya ninguna relación con el expresado diario.

Debemos hacer constar que en las gestiones oportunas se deduce que contra la expresada compañera no se formula absolutamente ningún cargo y que el cesar en sus funciones obedece a motivos internos del Partido Comunista.

Así lo hacemos constar para satisfacción de la interesada y conocimiento de la opinión.—Por la Agrupación Socialista Madrileña el secretario, E. de Francisco.»

En efecto: La Agrupación Profesional de Periodistas hizo oportuna gestión conciliadora cuando se produjo el cese de Ilsa Wolf en la Redacción de «Mundo Obrero». Y nuestra Agrupación pudo comprobar que en el asunto no había otro motivo al fundamento que los legados en su carta por el camarada Enrique de Francisco.

## EL TRIBUNAL POPULAR ACTUA

# Continúa la vista de la causa instruida contra los sublevados en el aeródromo de Cuatro Vientos

A las diez y media de la mañana de ayer dió comienzo la sesión de la vista de la causa instruida contra los sublevados en Cuatro Vientos.

## DECLARA EL CAPITAN MANUEL LAFUENTE

Declara en primer término el capitán Manuel Lafuente, que prestaba servicio en la armería. A preguntas del Tribunal, afirma que recibió orden de acuartelarse el día 17; que en dicha dependencia vió emplazada una ametralladora de las llamadas «de aire» que ignora quién ordenó tal emplazamiento y quién la servía; niega haber tenido conocimiento de los hechos origen de la sublevación en España; declara que fué detenido el día 30 de julio, contestando al abogado defensor expresa que si hubiera recibido orden de sus jefes de volar y haberse batido por aire y tierra en defensa de la República, lo hubiera hecho.

## EL CAPITAN BENLLOCH

Pasa a declarar el capitán Federico Benlloch, que también dió orden de acuartelamiento.

El presidente ordena que pasen todos los procesados a la sala y seguidamente comparece, en calidad de testigo, un comandante arma de Artillería leal al régimen, quien responde a dos preguntas que hace el fiscal, y que guardan relación con actitudes y demandas de auxilio entre el regimiento a que pertenece y la oficialidad del aeródromo de Cuatro Vientos.

El capitán Benlloch, a preguntas del Tribunal, declara que no notó excitación en el aeródromo y tampoco observó diferencias de actitud entre los oficiales ni jefe del mismo. Afirma que desde el año y medio desempeñaba el cargo de capitán cajero y su mando de fuerza. También recibió orden de acuartelarse, y le fué ordenado autorizado fué el día 1 a su domicilio, volviendo al aeródromo el domingo, día 19, en tranvía, ya que no había coche y servicio de la oficialidad, como acostumbra; dice que voluntariamente se constituyó detenido en la Dirección de Seguridad.

## EL TENIENTE TOME

Presta declaración después del teniente Manuel Tomé, quien, como los anteriores, había recibido el igual orden de acuartelamiento; dice que ejercía el cargo de profesor en la Escuela de mecánicos, sin mando; niega que él perteneciera a la Unión Militar Española (U. M. E.), y dice que no conoce tal organización; también recibió orden de quedarse la noche del 18 en la armería, allí vió emplazada una ametralladora; pero ignora quién dispuso el emplazamiento, como tampoco quien la servía o la hubiera empleado, caso de disparar.

## EL CAPITAN MARTINEZ DE VELASCO

Declara seguidamente el capitán Federico Martínez de Velasco. Afirma que vivía en el aeródromo y que, por tanto, estuvo allí todos los días de los sucesos. Para rebatir las acusaciones hechas contra él por un capitán que desde el primer momento se mos-

tró leal, dice que él no era dueño de la pistola ametralladora y cajas vacías de pistolas y municiones que por consecuencia de un registro fueron halladas en lo que era su habitación o vivienda; no cree que entre los oficiales ni jefes se produjera tensión ninguna o diferencias que él, desde luego, no observó; también sostiene que él no se opuso a que entraran en el aeródromo las clases que habían de entrar leales al régimen; dice que por los rumores corridos el día 20 comprendió la sublevación extendida desde Africa al interior, y afirma que, a su juicio, todos los jefes y oficiales estaban identificados con el Gobierno de la República. A preguntas del Tribunal sostiene que no tiene parentesco con José Martínez de Velasco, significado derechista, y que es oriundo de Cataluña; supo que, además de la ametralladora emplazada en la armería, se emplazaron otras dos, una en la terraza, en cuya dependencia permaneció él durante la primera noche y durmió en la misma, sin notar nada anormal, saliendo únicamente unos momentos a eso de las doce, dirigiéndose hacia la torre del campo, en cuyo lugar encontró al capitán Merino y otros compañeros. Afirma que tales emplazamientos los dispuso el comandante mayor para defender al aeródromo de cualquier ataque, sin poder precisar, por ignorarlo, de dónde o de quiénes pudiera proceder.

## EL CAPITAN ALVAREZ SANCHEZ

Declara el capitán Nemesio Alvarez Sánchez que en el aeródromo él no notó nada anormal, y que recibió orden de reparar un aparato que no estaba en condiciones de volar y cuya avería quedó reparada a las cinco de la tarde, recibiendo orden de marchar a Madrid, haciéndolo así. Como aunque al día siguiente trató de volver al aeródromo ya no le fué posible, permaneció en Madrid hasta el día 7 u 8 de agosto, fecha en que se enteró por la radio de que debía presentarse, como otros compañeros, en la Dirección de Aeronáutica, y al efectuarlo quedó detenido.

## EL CAPITAN GAMIR

Por último declara el capitán Guillermo Gamir, quien niega determinadas acusaciones que contra él constan en el sumario, y refiriéndose a la detención hecha a las Milicias que acudieron al aeródromo, que iban armadas, dice que cuando se aproximó al coche en que iban preguntó a los ocupantes qué clase de milicias o fuerza eran, los que le afirmaron eran de la Cruz Roja, pero que no llevaban símbolo ni distintivo, y que, efectivamente, fueron desarmadas; niega que él ordenara ningún relevo de oficiales ni subalternos suyos.

A la una y media el presidente ordena la suspensión de la vista para reanudarse hoy lunes, a las nueve de la mañana.

Los teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 26450 y 26459